[image: image1.png]26. (7 53) i (1) B A ABRZ 0932 0y K/

Fi=p gV =1.0x10° x10x (0. 1) x (1 -

K
(VKBTS Gy =Fy =6N - 14
WA pugVy =G5 +Gy - 15

AR HIE py =

G, 46,
20,8 x10'kg/m’ e
&Vx ¢!

(3)ARYe T 2 Bl B

P =pugh=0.8 x10" x10 x0.1 =800Pa -~




[image: image385.png]B SRR TrEASEApon s S




[image: image386.jpg]


[image: image387.png].
28 (45N — ST WRIRAK D, R BE BT A 0. LA RN BTRN
AN AT BT R G B A E A R A R R M R R

MR WXRYE I RERRE . (BRKOHENY px)
ay

@@@*’

AMRMSI B REKGEKR  CME Dok

HE





[image: image385.png]

2017年各地中考物理试题分类汇编（90套）：专题10 浮力
26、（2017•潍坊）（7分）边长为0.1m的正方体木块，漂浮在水面上时，有2/5的体积露出水面，如图甲所示。将木块从水中取出，放入另一种液体中，并在木块表面上放一重2N的石块。静止时，木块上表面恰好与液面相平，如图乙所示。取g=10N/kg，已知水的密度ρ水=1.0×103kg/m3 。求：
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图甲中木块受的浮力大小；
（2）图乙中液体的密度；
（3）图乙中木块下表面受到液体的压强。
[image: image398.png]


18．（2017•德州）如图所示，在水平桌面上有甲、乙、丙三个完全相同的容器，装有不同的液体，现将三个完全相同的圆柱体分别放入容器的液体中，静止时三个容器的液面恰好相平．在三个容器中，液体密度最小的是　甲　，三种液体对容器底的压强最大的是　丙　．（选填“甲”“乙”或“丙”）
[image: image2.jpg]



【考点】88：液体的压强的特点；8S：物体的浮沉条件及其应用．
【分析】（1）当物体漂浮或悬浮时，判断出液体密度和物体密度额关系；
（2）液体内部压强和液体的密度和液体的深度有关，故分析即可判断．
【解答】解：古由于A悬浮，故ρ甲=ρ物；B漂浮，故ρ乙＞ρ物；丙漂浮，故故ρ丙＞ρ物；且在丙中漂浮的更厉害，所以ρ丙＞ρ乙；故密度关系是：ρ甲＜ρ乙＜ρ丙，故甲液体密度最小，丙液体密度最大；
据P=ρgh可知，丙容器底所受的压强最大．
故答案为：甲；丙．
　22．（2017•东营）（11 分）浸没在液体中的物体受到的浮力，实质上是由于液体对其上、下表面的压力不 同造成的。在液体中，深度越深，液体压强越大，物体受到的压力也越大。浸没在液体中 的物体所受到的浮力大小与浸[image: image3.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




没在液体中的深度是否有关呢？为探究这个问题，实验室准 备了弹簧测力计、天平、石块、木块、细线、烧杯、水。请你根据需要选择器材，完成以 下题目。
（1）提出问题：
（2）实验器材：
（3）实验步骤：
（4）分析与论证：
（5）交流与合作：与同学进行交流时，有同学提出实验过程中未保证物体“浸没”在水 中，你认为他能不能得到正确的结论？为什么？
22. 提出问题：：探究浸没在液体中的物体所受浮力的大小与浸没的深度是否有关 

实验器材：弹簧测力计、石块、细线、烧杯、水
实验步骤：
①在烧杯中加适量水
②用细线拴好石块，用弹簧测力计测出石块的重力
③将石块浸没在水中，记录弹簧测力计的示数
④多次改变石块浸没在水中的深度，分别记录弹簧测力计的读数
分析与论证：计算出石块浸没在水中不同深度所受的浮力，比较它们的大小。若相等， 说明浸没在液体中的物体所受浮力与浸没深度无关；若不相等，说明浸没在液体中的物体所受浮 力与浸没深度有关。
交流与合作：不能，因为只有“浸没”才能保证物体排开液体的体积不变。 
20．（2017•威海）如图甲所示，底面积103m2的金属圆筒重2N，开口向上漂浮在水面上，这时有[image: image4.jpg]


的体积浸没在水中；若向金属圆筒里倒入1.25×10﹣4m3的某种液体，水面恰好与金属圆筒口相平，如图乙所示，此时水对金属圆筒底部的压强为　3000　 Pa，该液体的密度为　0.8×103　 kg/m3（g=10N/kg，ρ水=1×10kg/m3）．
[image: image5.jpg]



【考点】89：液体的压强的计算．
【分析】物体漂浮在水面上，浮力等于重力，根据浮沉条件和阿基米德原理列出关系式，可以求出物体全部浸入液体中时受到的浮力；
根据物体在乙中的状态和受到的浮力，求出下表面受到的压力，根据压强公式可以求出底部受到的压强；
根据浮力和物体的重力，可以求出液体的重力，根据密度公式可求出液体的密度．
【解答】解：物体漂浮在水面上，根据阿基米德原理和物体的浮沉条件可知，物受到的浮力为：
F浮=ρ水gV排=ρ水g[image: image6.jpg]


V=2N；则ρ水gV=3N；
物体在乙图中，全部浸入水中时受到的浮力为：
F'浮=ρ水gV=3N；
物体上表面受到的压力为0，则下表面受到的压力为F=3N，则下表面受到的压强为：
p=[image: image7.jpg]


=[image: image8.jpg]


=3000Pa；
此时物体漂浮，浮力等于重力，即：
F'浮=G+G液，则液的重力为：
G液=F'浮﹣G=3N﹣2N=1N；
液体的密度为：ρ液=[image: image9.jpg]
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=0.8×103kg/m3．
故答案为：3000；0.8×103．
12.（2017•青岛）（多选题）有边长为 a 的正方体木块A和小铁块B。如图所示，将A放入盛有适量水的烧杯中，浸入深度为h1；再将B叠放在A上，A浸入深度变为h2。下列判断错误的是：ACD
[image: image12.png]



A.A的质量
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B.A与B的总质量
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C.求解A得密度的思路
[image: image15.png]



D.将叠放在A上的B取下，放入水中，待A、B均静止后
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 28.（2017•枣庄）[image: image389.bmp]（4分）将你一只手的食指浸入水中,你会感受到浮力的作用。你想知道食指所受的浮力大小吗？请从下图提供的实验器材中选择合理的实验器材，设计出两种测出你的食指受到浮力的实验方案，并完成填空。（已知水的密度是ρ水）
方案一：
(1) 写出你需要测量或记录的物理量及其符号:              
（2）食指所受浮力大小的表达式:F=                      
方案二：
(1)写出你需要测量或记录的物理量及其符号:              
（2）食指所受浮力的表达式:F=                           
28.方案一：（1）食指浸入水中排开水的体积V排   （2）ρ水gV排
方案二:(1)小桶的重力为G1，小桶和食指浸入水中是排开的水的总重力G2   (2)G2-G1
26．（2017•威海）某实验小组在研究某种物质的属性时，日常需将物体浸没在煤油中保存，将体积为1×10﹣3m3、重6N的该物体用细线系在底面积为250cm2的圆柱形容器的底部，物体浸没在煤油中，如图所示，（g=10N/kg，ρ煤油=0.8×103kg/m3） 
（1）细线受到的拉力是多大？
（2）若细线与物体脱落，待物体静止后煤油对容器底的压强变化了多少？
[image: image17.jpg]



【考点】8O：阿基米德原理；8A：液体压强计算公式的应用；8S：物体的浮沉条件及其应用．
【分析】（1）物体浸没水中，排开水的体积等于物体的体积，利用阿基米德原理求受到的浮力，根据木块重加上绳子的拉力等于木块受到的浮力求出木块受到的拉力；
（2）木块漂浮时所受的浮力等于它自身的重力，可得浮力的大小，根据阿基米德原理求排开水的体积，可求排开水的体积变化，知道容器底面积，可求水深的变化量，再利用液体压强公式求容器底所受压强改变量．
【解答】解：
（1）由题知，物体浸没煤油中，V=V排=1.0×10﹣3m3，
受到的浮力：
F浮=ρ煤油gV排=0.8×103kg/m3×10N/kg×1.0×10﹣3m3=8N；
因为G+F拉=F浮，
物体受到的拉力：
F拉=F浮﹣G=8N﹣6N=2N，
（2）漂浮时，F浮′=G=6N，
由F浮′=ρ煤油gV排′得：
V排′=[image: image18.jpg]
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=7.5×10﹣4m3，
△V排=1×10﹣3m3﹣7.5×10﹣4m3=2.5×10﹣4m3，
水深变化：
△h=[image: image20.jpg]LV
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=0.01m，
△p=ρ水g△h=0.8×103kg/m3×10N/kg×0.01m=80Pa．
答：（1）细线受到的拉力是2N；（2）若细线与物体脱落，待物体静止后煤油对容器底的压强变化了80pa．
28．（2017•聊城）(8分)如图所示，水平地面上有一底面积为1．5 0×l0-2m2的圆柱形容器，容器中水深40cm，一个边长为10cm的正方体物块通过一根细线与容器底部相连，细线受到的拉力为4N。(g= 10N／kg)求：
  (1)此时容器底受到水的压强和压力。
  (2)此时物块受到的浮力和物块的质量。
  (3)细线剪断后，物块静止时浸入水中的体积。
[image: image22.jpg]
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15.（2017•菏泽）小美用手把一个重为0.4N，体积是
[image: image24.wmf]53
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的玩具球完全浸没到水中，玩具球受到的浮力是___________________N，放手后玩具球将_______________（填“上浮”、“下沉”或“悬浮”）。（
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15.0.27    下沉  解析：F浮=ρ液gV排= 1.0×103kg/m3×10N/kg×2.7×10-5m3=0.27N；G=0.4N；F浮<G，物体下沉。
22、（2017•菏泽）（2分）如图所示，画出气球在空中所受浮力的示意图。
[image: image27.png]2201




22、解析：浮力的方向是竖直向上的，答案如图所示：
[image: image28.png]



21．（2017•泰安）有甲、乙两个溢水杯，甲溢水杯盛满酒精，乙溢水杯盛满某种液体．将一不吸水的小球轻轻放入甲溢水杯中，小球下沉到杯底，溢出酒精的质量是40g；将小球从甲溢水杯中取出擦干，轻轻放入乙溢水杯中，小球漂浮且有[image: image29.jpg]


的体积露出液面，溢出液体的质量是50g，已知ρ酒精=0.8×103kg/m3，下列计算正确的是（　　）
①小球的质量是40g
②小球的体积是50cm3
③液体的密度是1.1×103kg/m3
④小球的密度是0.9×103kg/m3．
A．只有①②正确
B．[image: image30.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




只有②③正确
C．只有②④正确
D．只有①③正确
【考点】8S：物体的浮沉条件及其应用；8O：阿基米德原理．
【分析】（1）小球漂浮在乙溢水杯液体中，小球受到的浮力等于重力，进而得出球的质量；
（2）小球浸没在甲溢水杯液体中，排开酒精的体积等于小球的体积，故可得出小球的密度；
（3）据小球在乙中漂浮，据小球的密度，结合漂浮条件和阿基米德原理可计算乙液体的密度．
【解答】解：由题意知小球放入乙液体[image: image31.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




中处于漂浮状态，故F浮乙=G=G排，故m=m排=50g；
由题知，在甲中小球下沉，小球的体积就等于排开酒精的体积，所以据ρ=[image: image32.jpg]


可得：
v=v酒精=[image: image33.jpg]


=[image: image34.jpg]40g
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=50cm3；
所以小球的密度是：
ρ球=[image: image35.jpg]


=[image: image36.jpg]


=1g/cm3=1000kg/m3；
因为小球在乙中漂浮，所以
F浮=G本身
根据阿基米德原理有，F浮=m排g=ρ乙g[image: image37.jpg]


V    ①；
且G本身=ρ球gV     ②；
故将①②带入F浮=G本身可得：
ρ乙g[image: image38.jpg]


V=ρ球gV     
所以ρ乙=[image: image39.jpg]


ρ球=[image: image40.jpg]


×1000kg/m3=1.1×103kg/m3
故②③正确；
故选B．
19.（2分）（2017•临沂）将两物体分别挂在弹簧测力计下，让它们同时浸没在水中时，两弹簧测力计示数的减小值相同，则这两个物体必定有相同的
A. 密度      B.体积      C.质量        D.重量
19、 B   
专题：浮力
解析：弹簧测力计示数的减小值相同说明浮力的大小相同，根据
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相同，而两者都浸没在水中，所以物体的体积等于
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27.（2分）（2017•临沂）2017年4月26日9时，我国首艘国产航母（如图）在大连造船厂正式下水，当航母静止在水面上时，其受到的浮力________（填“大于”、“等于”或“小于”）重力；在水面下10m深处的船体受到海水的压强为_________Pa。（
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27、 等于    1.03×105（或103000）     
专题：压强；浮力
解析：航母静止在水面上时，其受到的浮力和重力是一对平衡力，平衡力大小相等；在水面下10m深处的船体受到海水的压强为：
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14．（2017•丽水）“童话云和”盛产木制玩具，是著名的木玩之城．小科同学从某玩具厂得到三块相同的积木，利用该积木和简单的器材在家里进行了“科学小实验”．请分析回答：
（1）称得一块积木的质量为144克，测得该积木的长10厘米、宽6厘米、高4厘米，则积木的密度为　0.6　克/厘米3；
（2）当将积木搭成如图三种方式时，积木对水平地面的压强大小关系为　p乙＞p甲=p丙　（用p甲、p乙、p丙表示）；
（3）把一块积木放入水中，若要使积木的上表面恰好浸没，则在积木上至少要施加多大的力？
[image: image51.jpg]



【考点】2A：密度的计算；83：压强大小比较；8S：物体的浮沉条件及其应用．
【分析】（1）已知积木的长宽高，可以得到体积；已知质量和体积，两者之比是密度；
（2）放在水平面上是物体对水平面的压力等于[image: image52.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




其重力．在压力一定时，压强与受力面积成反比，利用公式p=[image: image53.jpg]


比较三种方式中压强的大小关系；
（3）已知积木质量可以得到重力；已知积木体积，可以得到浸没水中受到的浮力；浮力与重力之差为需要施加的压力．
【解答】解：
（1）该积木的体积：V=abh=10cm×6cm×4cm=240cm3，
积木的密度为ρ=[image: image54.jpg]


=[image: image55.jpg]144g
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=0.6g/cm3；
（2）由图知，三种方式中地面受到的压力相同，都是一块积木重力的三倍，并且甲、丙两种方式与地面的接触面积相同，乙与地面的接触面积最小，由p=[image: image56.jpg]


知，甲、丙两种方式对地面的压强相同，乙对地面的压强更大，所以p乙＞p甲=p丙；
（3）一块积木受到的重力为G=mg=0.144kg×10N/kg=1.44N，
积木浸没水中受到的浮力为F浮=ρ水gV排=1.0×103kg/m3×10N/kg×240×10﹣6m3=2.4N，
需要施加的压力为F=F浮﹣G=2.4N﹣1.44N=0.96N．
答：（1）积木的密度为0.6g/cm3；
（2）三种方式产生的压强大小关系为p乙＞p甲=p丙；
（3）需要施加的压力为0.96N．
12．（2017•杭州）小金学了浮力的知识后，想制造一台浮力杆，他将一段密度为0.5×103千克/米3，粗细均匀的木料，先进行不吸水处理，再将其竖立水中，如图所示，这段木料长为40厘米，横截面积为0.1米2，其上面可以作为秤盘（g=10牛/千克），问：
（1）质量为0的刻度线的位置在哪里？
（2）距离上表面10厘米处的刻度对应的质量为多少？
[image: image57.jpg]



【考点】8S：物体的浮沉条件及其应用．
【分析】（1）根据m=ρV算出物体的质量即质量为0的刻度线的位置；
（2）算出距离上表面10厘米排开水的质量减去木料的质量就是对应的质量．
【解答】解：（1）木料的体积：V=Sh=0.1m2×0.4m=0.04m3，
由ρ=[image: image58.jpg]


得
木料的质量为：m0=ρV=0.5×103kg/m3×0.04m3=20kg；
木料处[image: image59.png]2B (ZXXK.COMR LT B




于漂浮状态，浮力等于和重力即F浮=G=mg=20kg×10N/kg=200N，
排开水得体积为：V排=[image: image60.jpg]
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=0.02m3，
没入水中的高度：h0=[image: image62.jpg]


=[image: image63.jpg]


=0.2m，
因为物体上没有放物体，故浮力秤的0刻度线为0.2m；
（2）距离上表面10厘米处时，浮力秤的浮力为：F′浮=ρ水gV′排=1.0×103kg/m3×10N/kg×（0.4m﹣0.1m）×0.1m2=300N，
物体的重力为：G物=F′浮﹣F浮=300N﹣200N=100N，
物体的质量为：m物=[image: image64.jpg]o | &




=[image: image65.jpg]100N
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=10kg．
答：（1）质量为0的刻度线的位置在0.2m处；
（2）距离上表面10厘米处的刻度对应的质量为10kg．
　7．（2017•德阳）如图所示，一质地均匀的圆柱形平底玻璃杯，置于水平桌面中央，杯内水中漂浮着一冰块，关于冰融化前后比较，下列说法正确的是（　　）
[image: image66.jpg]



A．玻璃杯对桌面的压强增加
B．容器内液体的密度减小
C．玻璃杯中液面的高度升高
D．液体对容器底部的压强不变
【考点】83：压强大小比较；8S：物体的浮沉条件及其应用．
【分析】（1）杯底对桌面的压强属于固体压强；可通过公式p=[image: image67.jpg]
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来完成．
（2）冰熔化成水后，水的密度不变．
（3）液体压强大小的比较，可通过公式p=ρgh来完成．
【解答】解：A、冰块熔化前后，杯内物质的重力不变，杯子的重力不变；故桌面受到的压力（F=G总）就不变，杯子的底面积不变；根据固体的压强公式：p=[image: image69.jpg]


=[image: image70.jpg]


得，桌面受压强不变，故A错误．
B、冰熔化成水后，水的密度不变，故B错误；
CD、根据阿基米德原理：F浮=G排（即排开水的重力G水即得F浮=G排水）；由于冰块漂浮，根据二力平衡知识，有F浮=G冰；故G冰=G排水；故冰块熔化前后[image: image71.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




，水面高度h不变；
根据液体压强的公式：p=ρgh可得，由于水的高度h不变，故水对杯底的压强不变，故C错误，D正确．
故选D．
（2017•德阳）17．潜水艇的上浮和下沉是通过什么方法来实现的？
【考点】8S：物体的浮沉条件及其应用．
【分析】本题目考查了潜水艇原理，潜水艇是通过改变自身重力来改变浮沉．
【解答】答：潜水艇两侧有水仓，当向水仓中加水时，自身重力增加，即潜水艇浸入水中的体积会变大，直到水仓中装满水时，潜水艇全部浸没，即恰好处于悬浮状态，所以潜水艇是通过改变自身重力来改变浮沉；若潜水艇浸没后，再运动时，是靠潜水艇上的推进器完成的．
　9．（2017•黄石）在探究“物体浮力的大小跟它排开液体的重力的关系“实验时，具体设计的实验操作步骤如图甲、乙、丙和丁所示．为方便操作和减小测量误差，最合理操作步骤应该是 （　　）
[image: image72.jpg]



A．甲、乙、丙、丁
B．乙、甲、丙、丁
C．乙、甲、丁、丙
D．丁、甲、乙、丙
【考点】8R：探究浮力大小的实验．
【分析】实验中要测出排开水的重力和所受浮力的关系，并需先测空桶的重力，然后测水和桶的总重力；
根据F浮=G﹣F计算出石头完全浸没时受到的浮力，与排开水的重力比较得出浮力大小与排开液体重力大小相等的结论．
【解答】解：
为方便操作和减小测量误差，合理的实验顺序是：
丁、测出空桶所受的重力，再把空桶置于溢水杯口的正下方；
甲、用弹簧测力计测出物体所受的重力；
乙、用弹簧测力计吊着物体浸没在装满水的溢水杯中，读出此时弹簧测力计的示数；
丙、测出桶和排开水所受的总重力．
故选D．
　21．（2017•黄石）有一个用超薄超硬度材料制成的圆柱形容器，下端封闭上端开口，底面积S=250cm2，高度h=10cm，如图甲所示；另有一个实心匀质圆柱体物块，密度ρ=0.8×103kg/m3，底面积S1=150cm2，高度与容器高度相同．如图乙所示．（已知水的密度ρ水=1.0×103kg/m3，且g取10N/kg计算）
（1）现将圆柱体物块竖直放置容器内，则物块对容器底部的压强是多大？
（2）再向容器内缓缓注入质量为600g的水，圆柱体物块不会倾斜，最后均处于静止状态，那么，圆柱体物块[image: image73.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




受到的浮力是多大？
（3）在第（2）问叙述的情景中，水对容器底部的压强是多大？
[image: image74.jpg]GEd
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【考点】86：压强的大小及其计算；89：液体的压强的计算；8P：浮力大小的计算．
【分析】（1）求出物块的体积，再利用密度公式和重力公式求出其重力，物块对容器底部的压力等于其重力，又知其底面积，利用压强公式计算物块对容器底部的压强；
（2）利用密度公式求出水的体积，除以容器与物块的底面积之差，再乘以物块的底面[image: image75.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




积，得出物块排开水的体积，然后利用浮力公式计算圆柱体物块受到的浮力；
（3）[image: image76.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




已知水的深度，利用液体压强公式计算水对容器底部的压强．
【解答】解：（1）物块的体积：
V1=S1h=150cm2×10cm=1500cm3=1.5×10﹣3m3，
根据ρ=[image: image77.jpg]


可得，物块的质量：
m=ρV1=0.8×103kg/m3×1.5×10﹣3m3=1.2kg，
物块对容器底部的压力：
F=G=mg=1.2kg×10N/kg=12N，
物块对容器底部的压强：
p=[image: image78.jpg]
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=800Pa；
（2）水的体积：
V水=[image: image80.jpg]
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=600cm3，
则向容器内注入质量为600g的水后水的深度：
h水=[image: image82.jpg](5-5,)
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=6cm=0.06m，
物块排开水的体积：
V排=S1h水=150cm2×6cm=900cm3=9×10﹣4m3，
圆柱体物块受到的浮力：
F浮=ρ水gV排=1.0×103kg/m3×10N/kg×9×10﹣4m3=9N；
（3）水对容器底部的压强：
p′=ρ水gh水=1.0×103kg/m3×10N/kg×0.06m=600Pa．
答：（1）物块对容器底部的压强是800Pa；
（2）圆柱体物块受到的浮力是9N；
（3）在第（2）问叙述的情景中，水对容器底部的压强是600Pa．
　10．（2017•襄阳）指南针是我国古代的四大发明之一，它是利用磁体受　地磁场　作用指向南北的．孔明灯能上升是因为它受到的空气的　浮力　大于它的重力．
【考点】C8：地磁场；8S：物体的浮沉条件及其应用．
【分析】（1）指南针是根据地磁[image: image84.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




场的作用工作的；
（2）灯笼在空中受到重力和空气的浮力的作用，根据物体的浮沉条件判断．
【解答】解：地球本身就是个大磁体；地磁场对放入其中的磁体产生磁力的作用，指南针本身有磁性，放入地磁场中，受到地磁场的作用，总是指南北；
灯罩内的气体被加热，体积膨胀、密度减小，小于灯罩外空气的密度，使灯笼受到空气的浮力大于灯笼自重，灯笼上升．
故答案为：地磁场；浮力．
　17．（2017•襄阳）如图，当溢水杯盛满某种液体时，把实心物块缓慢放入杯中，物块漂浮，静止后溢出液体的质量为m1；当溢水杯盛满密度为ρ的液体时，把同一物块缓慢放入杯中，物块沉底，静止后溢出液体的质量为m2．则物块的密度为　[image: image85.jpg]


　．
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【考点】8O：阿基米德原理；2A：密度的计算；8S：物体的浮沉条件及其应用．
【分析】根据物体漂浮，浮力等于重力等于排开液体的重力；
物体沉底，排开液体的体积等于物体的体积．
根据ρ=[image: image87.jpg]


算出物体的密度．
【解答】解：
物块漂浮，静止后溢出液体的质量为m1；
根据物块漂浮和阿基米德原理知，则F浮1=G=G排，
故m=m1；
当溢水杯盛满密度为ρ的液体时，把同一物块放入杯中，物块受到的浮力F浮2=m2g，
物块沉底，则F浮2=ρ2gV排=ρ2gV，即m2g=ρ2gV，可得：
V=[image: image88.jpg]oy



，
物体的密度：ρ物=[image: image89.jpg]
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．
故答案为：[image: image92.jpg]


．
19．（2017•襄阳）某物体漂浮在水面上，受到的浮力是5N，画出物体受到的浮力示意图．
[image: image93.jpg]
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【考点】8S：物体的浮沉条件及其应用．
【分析】先由平衡条件求出木块所受到的浮力，然后做出浮力的示意图，注意方向竖直向上．
【解答】解：因为木块漂浮，所以F浮=G=5N；
浮力的作用点可画在重心，方向竖直向上，如图所示：
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　18．（2分）（2017•郴州）如图所示，某同学将两个完全相同的物体A、B分别放到甲、乙两种液体中．物体静止时，A漂浮，B悬浮，且两液面相平，容器底部受到的液体压强分别为P甲、P乙，物体A、B所受浮力分別为FA、FB．则（　　）[image: image96.png]



A．P甲＜P乙，FA=FB
B．P甲＜P乙，FA＞FB
C．P甲＞P乙，FA=FB
D．P甲＞P乙，FA＜FB
【分析】（1）浸没在液体里的物体浮沉条件是：当G物＜F浮，物体上浮；当G物＜F浮，物体下沉；当G物=F浮，物体处于悬浮；漂浮时G物=F浮．
（2）两个物体完全相同，根据漂浮和悬浮时液体密度和球的密度关系，找出两种液体的密度关系，又知道两容器液面等高（深度h相同），利用液体[image: image97.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




压强公式分析两种液体对容器底压强的大小关系．
【解答】解：（1）由于A、B完全相同，则重力相等，由图可知：A在甲液体中漂浮，B在乙液体中悬浮，
由物体的漂浮、悬浮条件可知：FA=G，FB=G，所以FA=FB．
（2）甲液体中的A漂浮，
ρ甲液＞ρA，
乙液体中的B悬浮，
ρ乙液=ρB，
两种液体的密度：
ρ甲液＞ρ乙液；
又因为两容器液面等高，
所以由p=ρgh可知，两种液体对容器底压强：
p甲＞p乙．故C正确．
故选C．
【点评】本题考查了学生对漂浮条件、悬浮条件、液体压强公式的理解和运用．根据物体的浮沉（悬浮、漂浮）确定A、B与液体的密度大小关系是本题的关键．
　20．（4分）（2017•郴州）弹簧测力计下挂着一重为12N的实心小球，小球浸没在水中并静止时，弹簧测力计示数为7N．此时小球受到的浮力是　5　N，其密度是　2.4×103　kg/m3．（g=l0N/kg）
【分析】知道实心小球的重力和浸没在水中时弹簧测力计的示数，根据F浮=G﹣F′求出小球受到的浮力，再根据阿基米德原理求出排开水的体积即为小球的体积，根据ρ=[image: image98.png]|9



和G=mg求出小球的密度．
【解答】解：小球浸没时受到的浮力：
F浮=G﹣F′=12N﹣7N=5N；
因物体浸没时排开水的体积和自身的体积相等，
所以，由F浮=ρgV排可得，小球的体积：
V=V排=[image: image99.png]P ke



，
则小球的密度：
ρ=[image: image100.png]|9
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ρ水=[image: image103.png]12N



×1.0×103kg/m3=2.4×103kg/m3．
故答案为：5；2.4×103．
【点评】本题考查了称重法求浮力和阿基米德原理、密度公式的应用，要注意物体浸没时排开液体的体积和自身的体积相等．
　24．（3[image: image104.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




分）（2017•郴州）请画出漂浮在水面上的木块的受力示意图．
[image: image105.png]



【分析】先分析出木块受到重力和浮力作用，而且是一对平衡力；
再找到两个力的三要素：重力和浮力的作用点均在木块的重心上，重力方向竖直向下，浮力方向竖直向上；
分别用一条带箭头的线段把重力、浮力的大小、方向、作用点表示出来．
【解答】解：漂浮在水面上的木块，处于平衡状态，受到重力和浮力作用，而且是一对平衡力；
重力从重心竖直向下画，浮力从重心竖直向上画，标出符号G和F浮，注意两条线段的长度相等，如图所示：
[image: image106.png]



【点评】作力的示意图，要用一条带箭头的线段表示力，线段的长度表示力的大小，箭头表示力的方向，起点或终点表示力的作用点．
20. （8分）（2017•岳阳）下图是探究“影响浮力大小的因素”的实验过程及数据。
（1）如图甲，物体重
_______________N；
（2）如图乙，把物体浸没在水中时，弹簧测力计的示数为3.2N，物体受浮力的大小为_________________N；
（3[image: image107.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




）分析甲、乙、丙三图所示实验数据可得：物体受浮力的大小与_________________有关；
（4）若要探究物体所受浮力大小与物体的密度是否有关，应选择图中__________物（填字母）两个物体[image: image108.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




，并将它们浸没在同种液体中，测出其所受浮力的大小来进行比较。 
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考点：机械运动和力
专题：认识浮力。探究浮力大小与哪些因素有关。知道阿基米德原理，运用物体的浮沉条件说明生产、生活中的一些现象。
解答：浸在液体或气体中物体受到竖直向上的浮力，浮力的大小与物体排开液体的体积和液体的密度有关。
解析：（1）物重为4.2N；（2）浮力F浮=G-F拉=4.2N-3.2N=1N；（3）在排开液体体积相同时，物体受浮力的大小与排开液体的密度有关。（4）探究浮力大小是否与物体的密度有关应选C、D不同物质。
故答案为：（1）4.2；（2）1；（3）液体的密度；（4）C、D。
12．（4分）（2017•衢州）小柯是个善于观察的学生，她注意到一个有趣的现象：在无风的、寒冷的冬天，用吸管沿水平方向吹出的肥皂泡是先上升，一段时间后才开始下降（如图）．而这种现象在火热的夏天不明显．请结合所学知识，解释冬天吹肥皂泡时出现这种现象的原因．（不计空气阻力）
[image: image111.png]



【分析】物体的浮沉条件：浸没在空气中的物体，如果物体受到的浮力大于受到的重力，物体将上浮；如果物体受到的浮力小于受到的重力，物体将下沉；如果物体受到的浮力等于受到的重力，物体将悬浮；据此分析．
【解答】答：在无风的、寒冷的冬天，肥皂泡被吹出后，由于肥皂泡内气体密度小，所受浮力大于肥皂泡的重力而上升；随后肥皂泡内气体的温度降低，体积变小，受到的浮力减小，浮力小于肥皂泡的重力而下降．
在火热的夏天，肥皂泡被吹出后，由于空气的气温高，密度也小，与肥皂泡内气体密度相比，大的不多，故肥皂泡受到浮力大于肥皂泡的重力不明显．故肥皂泡是先上升再下降的种现象不明显．
【点评】本题考查了学生对物体浮沉条件的了解与掌握，知道肥皂泡内的气体温度下降、体积减小是本题的关键．
20．（2017•福建）“福船”因由福建所造而得名，是古代海上丝绸之路的重要航运工具．如图所示，“福船”在大海上航行时，是利用风的　动　能，船的总质量为2×105kg，则该船所受到的浮力是　2×106　N．（g取10N/kg）
[image: image112.jpg]



【考点】8S：物体的浮沉条件及其应用．
【分析】（1）帆船在海上航行风能转化成动能；
（2）知道物体的质量，利用重力公式求物体重，根据物体的漂浮条件求受到的浮力．
【解答】解：（1）“福船”在大海上航行时，风能转化成动能，所以是利用风的动能；
（2）“福船”的重力：G=mg=2×105kg×10N/kg=2×106N．
“福船”在大海上航行时，漂浮在海面上，
所以，该船所受到的浮力：F浮=G=2×106N．
故答案为：（1）动；（2）2×106．
8．（2017•天水）有一量筒装水如图所示，水的体积为　10　cm3，则水的质量为　10　g．若放入一小木块，木块漂浮在水面上，这是因为水的　密度　比木块大，木块所受浮力　等于　重力．（选填“大于”、“小于”或“等于”）（ρ水=1.0×103kg/m3）
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【考点】2B：密度公式的应用；2D：量筒的使用；8S：物体的浮沉条件及其应用．
【分析】（1）认清量筒的最小分度值，然后由图可读出水的体积V，由m=ρV可求出水的质量；
（2）木块漂浮在水面上，根据漂浮条件可知木块的密度小于水的密度、木块受到的浮力等于木块的重力．
【解答】解：（1）由图知量筒的最小分度是1cm3，由图可读出水的体积是10cm3，
根据ρ=[image: image114.jpg]


可得水的质量m=ρV=1g/cm3×10cm3=10g；
（2）木块漂浮在水面上，根据漂浮的条件知水的密度比木块大即ρ木＜ρ水，此时木块受到的浮力等于木块的重力即F浮=G．
故答案为：10；10；密度；等于
　23．（2017•天水）如图甲所示，不吸水的长方体物块放在底部水平的容器中，物块的质量为0.2kg，物块的底面积为50cm2，物块与容器底部用一根质量、体积均忽略不计的细绳相连，当往容器中缓慢注水至如图乙所示位置，停止注水，此时，物块上表面距水面10cm，绳子竖直拉直，物块水平静止，绳子的拉力为2N．已知ρ水=1.0×103kg/m3，g=10N/kg．求：
（1）物块的重力；
（2）物块的密度；
（3）注水过程中，绳子刚好竖直拉直时到图乙所示位置时，水对物块下表面压强的变化范围．
[image: image115.jpg]



【考点】78：重力的计算；2A：密度的计算；89：液体的压强的计算；8O：阿基米德原理．
【分析】（1）知道物块的质量，根据G=mg求出物块的重力；
（2）对长方体物块受力分析，根据力的平衡条件求出长方体物块受到的浮力，然后根据阿基米德原理的变形公式求出物块排开水的体积即为物块的体积，再根据密度公式求出物块的密度；
（3）根据漂浮条件和浮力产生的原因求出水对物块下表面的压力，然后根据p=[image: image116.jpg]


求出此时水对物块下表面压强；
先根据V=Sh求出物块的高度，根据图乙所示位置求出物块下表面距水面的深度，然后根据液体压强公式求出此时水对物块下表面压强，进而得出水对物块下表面压强的变化范围．
【解答】解：（1）物块的重力：
G=mg=0.2kg×10N/kg=2N．
（2）由图乙可知，长方体物块受到重力、绳子的拉力和浮力的作用，
根据力的平衡条件可知，长方体物块受到的浮力：
F浮=G+F拉=2N+2N=4N，
由F浮=ρ水gV排得，物块排开水的体积：
V排=[image: image117.jpg]
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=4×10﹣4m3，
因物块浸没在水中，所以物体的体积：
V=V排=4×10﹣4m3，
物块的密度：
ρ=[image: image119.jpg]
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=0.5×103kg/m3．
（3）当绳子刚好竖直拉直时（此时绳子上无拉力），物块处于漂浮状态，
所以，此时物块受到的浮力F浮′=G=2N，
根据浮力产生的原因可知，物块下表面受到水的向上压力：
F向上=F浮′=2N，
物块的底面积为S=50cm2=5×10﹣3m3，
则此时水对物块下表面压强：
p=[image: image121.jpg]Pt
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=400Pa，
由V=Sh得，长方体物块的高度：
h=[image: image123.jpg]Lo | =<3
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=0.08m，
由图乙所示位置可知，物块下表面距水面的深度：
h′=h+h上=0.08m+0.1m=0.18m，
则此时水对物块下表面的压强：
p′=ρ水gh′=1.0×103kg/m3×10N/kg×0.18m=1800Pa，
综上所述，水对物块下表面压强的变化范围为400Pa～1800Pa．
答：（1）物块的重力为2N；
（2）物块的密度为0.5×103kg/m3；
（3）注水过程中，绳子刚好竖直拉直时到图乙所示位置时，水对物块下表面压强的变化范围为400Pa～1800Pa．
　20．（2017•遵义）我国自主设计研发的“蚊龙”号载人深潜器不断刷新潜水深度纪录，为我国探究深海海洋资源提供了大量宝贵资料．“蛟龙”号的一些主要参数如表所示，蚊龙”号可在潜水器外搭载几块压载铁块作无动力下潜．在一次下潜中，搭载3名乘员下潜到7200m深处作业，3名乘员总质量为180kg，自带装备总质量为220kg，海水密度取1.0×103kg/m3，压载铁的密度为7.9×103kg/m3，g取10N/kg．求：
	 项目[来源:Zxxk.Com]
	 参数

	 规格
	 长8.2m，宽3.0m，高3.4m

	 空重
	22t（不含乘员、装备、压载铁块） 

	 最大负荷
	 220kg（不含乘员）

	 乘员
	 准载3人，每人不超过80kg


（1）“蚊龙”号搭载3名乘员及装备 （不含压载铁块）时的总质量；
（2）“蚊龙”号下潜到顶部距海面7200m 深处时顶部受到海水的压强；
（3）“蛟龙”号潜水器无动力下潜时，需在外部搭载4块压载铁块，每块压载铁块的质量为3.16×104kg，无动 力下潜时整个潜水器受到的浮力多大．
【考点】8O：阿基米德原理；78：重力的计算；8A：液体压强计算公式的应用．
【分析】（1）已知“蚊龙”号、3名乘员及装备 的质量（不含压载铁块），可求总的质量；
（2）知道深度，利用p=ρgh求“蛟龙号”潜水器潜到7000m时受到海水的压强；
（3）求出铁块的体积加上潜水器的体积，就是无动 力下潜时整个潜水器的V排，根据阿基米德原理可求浮力．
【解答】解：
（1）已知“蚊龙”号、3名乘员及装备的质量，则“蚊龙”号搭载3名乘员及装备 （不含压载铁块）时的总质量为：
m总=m空重+m人+m装备=22×103kg+180kg+220kg=2.24×104kg；
（2）“蚊龙”号下潜到顶部距海面7200m 深处时顶部受到海水的压强：
p﹦ρgh﹦1.0×103kg/m3×10N/kg×7200m﹦7.2×107Pa；
（3）由ρ=[image: image125.jpg]


可得，一块压载铁的体积：
V0=[image: image126.jpg]
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=4m3；
4块压载铁的体积：V铁=4V0=4×4m3=16m3；[来源:学_科_网]
“蛟龙”号潜水器的体积：V=abc=8.2m×3.0m×3.4m=83.64m3；
无动力下潜时整个潜水器的体积，即排开液体的体积：V排=V+V铁=83.64m3+16m3=99.64m3，
由阿基米德原理可得整个潜水器受到的浮力：
F浮=ρ液gV排=1×103kg/m3×10N/kg×99.64m3=9.964×105N．
答：（1）“蚊龙”号搭载3名乘员及装备 （不含压载铁块）时的总质量是2.24×104kg；
（2）“蚊龙”号下潜到顶部距海面7200m 深处时顶部受到海水的压强是7.2×107Pa；
（3）“蛟龙”号无动 力下潜时整个潜水器受到的浮力是9.964×105N．
　17．（2017•河北）如图所示，薄壁圆柱形容器置于水平地面，容器的底面积S=8×10﹣3m2，容器高0.2m，内盛0.17m深的水．A1和A2为两个均匀实心立方体物块（不吸水），A1的质量为0.185kg，A2的体积为3.2×10﹣4m3，（已知ρ水=1.0×103kg/m3，g取10N/kg）．
（1）水对容器底部的压力为多少？
（2）将A1释放，沉浸在水中，静止后受到容器底对它的支持力为0.6N，求A1的体积．
（3）只将A2缓慢浸入在水中，当[image: image128.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




水对容器底部的压强最大时，A2的密度至少为多少？
[image: image129.jpg]



【考点】8A：液体压强计算公式的应用；8O：阿基米德原理．
【分析】（1）利用液体压强公式计算水对容器底部的压强；根据F=pS求[image: image130.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




出压力大小；
（2）对物体受力分析，根据重力和支持力求出浮力，根据阿基米德原理求出A1的体积；
（3）水面上升至0.2m时，水对容器底部的压强是最大的；根据底面积和高度求出水上方的体积，并与物体A2的体积比较，从而判定A2的浮沉状态；根据浮沉状态求出浮力；根据浮沉条件求出A2的密度．
【解答】解；（1）水对容器底部的压强：
p=ρ水gh=1.0×103kg/m3×10N/kg×0.17m=1.7×103Pa；
容器底部受到的压力为：
F=pS=1.7×103Pa×8×10﹣3m2=13.6N；
（2）A1的重力为：G1=m1g=0.185kg×10N/kg=1.85N；
A1浸没在水中，A1受到三个力的共作用：竖直向下的重力G、竖直向上的支持力F和浮力F浮；
根据力的平衡条件可得G=F+F浮，则A1受到的浮力为：F浮=G﹣F=1.85N﹣0.6N=1.25N；
由阿基米德原理可知，A1排开的水的体积即A1的体积为：
V1=V排=[image: image131.jpg]
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=1.25×10﹣4m3；
（3）A2在水中的状态可能有三种情况：漂浮、悬浮或下沉；A2漂浮时其密度小于水的密度，悬浮时其密度等于水的密度，下沉时其密度大于水的密度；由于本题求的是A2的最小密度，故A2在水中处于漂浮状态时，其密度最小；
将A2缓慢浸入在水中，当水面上升至0.2m时，水对容器底部的压强是最大的；
水面上方的体积即排开的水的体积为：
V2排=Sh'=8×10﹣3m2×（0.20cm﹣0.17cm）=2.4×10﹣4m3＜3.2×10﹣4m3，
此时A2漂浮，A2受到的浮力为：F'浮=G2，即ρ水gV2排=ρ2gV2，[image: image133.png]i 22 2R (ZXXK.COM)





带入数据得：1.0×103kg/m3×10N/kg×2.4×10﹣4m3=ρ2×10N/kg×3.2×10﹣4m3，
解得A2的最小密度：ρ2=0.75×103kg/m3．
答：（1）水对容器底部的压力为13.6N；
（2）将A1释放，沉浸在水中，静止后受到容器底对它的支持力为0.6N，求A1的体积为1.25×10﹣4m3；
（3）只将A2缓慢浸入在水中，当水对容器底部的压强最大时，A2的密度至少为0.75×103kg/m3．
32．（2017•宜昌）2017年4月2日上午，中国第二艘航空母舰001A在大连船厂举行下水仪式，据外界猜测，001A的排水量可达6万吨，“标准排水量”是指人员武装齐备，但不包含燃油、滑油、备用锅炉水在内的排水量（第1、2小问计算中g取10N/kg，ρ海水=1×103kg/m3）
（1）若该航空母舰标准排水量6万吨，则此状态下航空母舰所受到海水的浮力是多少？
（2）若装载燃油、滑油、备用锅炉水共1.8万吨到达满载，则航空母舰受到的浮力比标准排水量时增大了多少N？满载后排开水的体积为多少m3．
（3）已知印度洋的海水密度小于太平洋的海水密度，当这艘航空母舰满载时从太平洋到印度洋时（不考虑燃油、食物、淡水等物质的消耗，舰体浸水部分当作长方体）．
①舰身会　下沉一些　（选填：上浮一些，下沉一些、保持不变）
②其排水量将　不变　（选填：变大、变小、不变）
③舰底受到海水的压强将　不变　（选填：变大、变小、不变）
【考点】8S：物体的浮沉条件及其应用．
【分析】（1）知道航空母舰的标准排水量6万吨，利用阿基米德原理求船满载时受到的浮力；
（2）因为漂浮，航空母舰满载受到的浮力比标准排水量时增大量等于二者之差；由满载时的浮力，利用阿基米德原理可求满载后排开水的体积；
（3）利用阿基米德原理和液体的压强公式分析解答．[来源:Zxxk.Com]
【解答】解：
（1）航空母舰标准排水量6万吨，处于漂浮，受到的浮力：
F浮=G排=m排g=6×104×103kg×10N/kg=6×108N；
（2）航空母舰满载受到的浮力，因为漂浮，
F浮′=G排′=m排′g=（m排+m）g=（6×104×103kg+1.8×104×103kg）×10N/kg=7.8×108N；
航空母舰受到的浮力比标准排水量时增大：△F浮=F浮′﹣F浮=7.8×108N﹣6×108N=1.8×108N；
由F[image: image134.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




浮=ρ液gV排可得，满载后排开水的体积：
V排=[image: image135.jpg]
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=7.8×104m3；
（3）
①由F浮=ρ液gV排可得，当这艘航空母舰满载时从太平洋到印度洋时（不考虑燃油、食物、淡水等物质的消耗，舰体浸水部分当作长方体）．已知印度洋的海水密度小于太平洋的海水密度，液体密度变小，排开液体的体积变大，故舰身会下沉一些；
②由于艘航空母舰满载时是漂浮，浮力等于重力，其排水量不变；
③舰底受到海水的压强：P=[image: image137.jpg]
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；排水量不变，舰底的底面积不变，故舰底受到海水的压强不变．
答：（1）若该航空母舰标准排水量6万吨，则此状态下航空母舰所受到海水的浮力是6×108N；
（2）若装载燃油、滑油、备用锅炉水共1.8万吨到达满载，则航空母舰受到的浮力比标准排水量时增大了1.8×108N；
满载后排开水的体积为7.8×104m3；
（3）①下沉一些；②不变；③不变．
　[image: image390.png]- @i



6．（2017•衡阳）甲、乙两个完全相同的杯子盛有不同浓度的盐水，将同一个鸡蛋先后放入其中，当鸡蛋静止时，两个杯子中液面恰好相平，鸡蛋所处的位置如图所示，则
A．甲杯中的盐水密度较大
B．乙杯底部所受液体的压强较大
C．甲杯底部所受的液体压力较大
D．鸡蛋在乙杯中收到的浮力较大
【答案】B
【解析】“同一个鸡蛋”、“液面恰好相平”这两个地方是突破口，鸡蛋在不同浓度盐水中分别处于悬浮，沉底根据浮沉条件有F甲=G，F乙=G，所以F甲=F乙，故D错误；根据阿基米德原理F甲=ρ甲gV甲，F乙=ρ乙gV乙，根据图可知V甲＞V乙，所以ρ甲＜ρ乙，故A错误；容器底部受到液体压强P=ρgh，因为ρ甲＜ρ乙、h甲=h乙可得，P甲＜P乙，故B正确；根据F=PS可得，两杯底面积相同，乙杯底受[image: image139.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




到液体的压强较大，压力也较大，故C错误。
【考点】浮力、液体压强
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22.（2017•安徽）如图a所示，一长方体木块质量为0.12kg，高为4.0cm；将木块平稳地放在水面上，静止时木块露出水面的高度为2.0cm，如图b所示，利用金属块和细线，使木块浸没水中且保持静止状态。已知水的密度ρ水=1.0×103kg/m3，g取10N/kg,求：
（[image: image140.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




1）木块的密度ρ木
（2）细线对木块的拉力F.
[来源:学科网]
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]
9．（2017•山西）俗话说“瓜浮李沉”，意[image: image143.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




思是西瓜投入水中会漂浮，李子投入水中会下沉．对此现象，下列说法正确的是（　　）
A．西瓜的密度比李子的密度大
B．西瓜漂浮时所受浮力大于重力
C．李子下沉过程中所受水的压强不变
D．李子浸没后，下沉过程所受浮力大小不变
【考点】8S：物体的浮沉条件及其应用．
【分析】（1）根据物体浮沉条件，比较西瓜、李子与水的密度关系，进而可得西瓜和李子的密度关系；
（2）物体漂浮，浮力等于重力；
（3）首先判断李子下沉过程中所处深度变化，然后根据液体压强公式判断所受水的压强变化；
（4）李子浸没后，排开水的体积等于李子本身的体积，根据浮力公式判断下沉过程所受浮力变化情况．
【解答】解：A、西瓜漂浮在水面上，ρ瓜＜ρ水；李子在水中下沉，ρ李子＞ρ水，所以，ρ李子＞ρ水，故A错误；
B、西瓜漂浮时所受浮力与重力是一对平衡力，大小相等．故B错误；
C、李子下沉过程中，所处深度h变大，根据p=ρgh可知，所受水的压强变大．故C错误；
D、李子浸没后，排开水的体积等于李子本身的体积，不再变化，根据F浮=ρgV排可知，下沉过程所受浮力大小不变．故D正确．
故选D．
16.（2017•白银）（2分）有一个木球静止在水面上，在图中画出它的受力示意图。
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20、（2017•江西）如图15所示，将边长为5cm的实心正方体木块轻轻放入装满水的溢水杯中，木块静止时，从杯中溢出水的质量为0.1kg（g取10N/kg）。求：
（1）木块受到的浮力；
（2）木块的密度；
（[image: image146.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




3）木块下表面受到水的压强。
[image: image147.jpg]& 15
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7．（2017•广东）将体积相同材料不同的甲乙丙三个实心小球，分别轻轻放入三个装满水的相同烧杯中，甲球下沉[image: image149.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




至杯底、乙球漂浮和丙球悬浮，如题7图所示，下列说法正确的是D
[image: image393.jpg]


  A．三个小球的质量大小关系是m甲>m乙>m丙
  B．三个小球受到的浮力大小关系是F甲=F乙<F丙
  C．三个烧杯中的水对烧杯底部的压强大小关系是p甲>p乙>p丙
  D．三个烧杯底部对桌面的压强大小关系是p′甲>p′乙>p′丙
14．（2017•安顺）在探究“影响浮力大小的因素”这一问题时，请你根据图所示实验操作，从中选出一些图，针对某一个因素进行研究，并通过分析弹簧测力计的示数，说明你的探究结果．
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（1）探究的因素是：　浮力大小与物体排开液体的体积的关系　．选用的图是：　①②③或①②④　（填图中的序号）．
（2）小明想探究“物体受到的浮力与其形状是否有关”，他找来薄铁片，烧杯和水进行实验，实验步骤如下：
步骤一：将铁片放入盛水的烧杯中，铁片下沉至杯底；
步骤二：将铁片弯成“碗状”再放入水中，它漂浮在水面上．
①通过分析可知，第一次铁片受到的浮力　小于　第二次铁片受到的浮力（选填“大于”、“等于”或“小于”）；
②小明得出：物体受到的浮力与其形状有关，小明得出错误结论的原因是：他只关注了铁片　形状　的改变，忽视了　排开水的体积　对浮力大小的影响．
【考点】8R：探究浮力大小的实验．
【分析】（1）要探究浮力大小与多个变量的关系，运用控制变量法分析解答．
①结合题意，首先要做出自己的猜想，再根据猜想运用控制变量法判断出探究的因素；
②根据猜想选择可用于探究的实验步骤，即可得出需要选用的图．
③运用控制变量法得出浮力大小与变量之间的关系．
（2）利用浮沉条件，步骤一铁片下沉说明F浮1＜G，步骤二铁片漂浮说明F浮2=G，所以F浮1＜F浮2；步骤二把“碗状”铁片浮在水面上，没有全浸入，这样虽然改变了形状，但没有控制排开液体的体积不变，所以得出结论是不正确的．
【解答】解：
（1）测物体所受的浮力要利用称重法，即F浮=G﹣F拉，故每次必须要选图①才行；
若要探究浮力大小与物体排开液体的体积的关系，应控制液体的密度相同，而物体排开液体的体积不同，故应选用图①②③或①②④；
若要探究浮力大小与液体密度的关系，应控制物体排开液体的体积相同，而液体的密度不同，故应选用图①④⑤．
（2）①第一次铁片下沉，说明F浮1＜G，
第二次铁片漂浮，说明F浮2=G，所以F浮1＜F浮2；
②本探究实验把铁片弯成“碗状”，改变了形状，虽然都是水，但两次排开液体的体积不同，所以得出结论是不正确的，即：他只关注了铁片形状的改变，忽视了排开水的体积对浮力大小的影响．
故答案为：（1）浮力大小与物体排开液体的体积的关系；①②③或①②④；
（2）①小于；②形状；排开水的体积．
19．（2017•安顺）如图所示，水平桌面上放置底面积为80cm2，质量为400g的圆筒，筒内装有16cm深的某液体．弹簧测力计悬挂底面积为40cm2、高为8cm的圆柱体，从液面逐渐浸入直到浸没，弹簧测力计示数F与圆柱体浸入液体深度h的关系如图所示，（圆筒的厚度忽略不计，筒内液体没有溢出），求：
（1）圆柱体浸没在液体中所受的浮力是多少？
（2）筒内液体密度是多少？
（3）圆柱体浸没并且未与[image: image151.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




圆筒底部接触时，圆筒对桌面的压强是多少？
[image: image152.jpg]



【考点】2A：密度的计算；89：液体的压强的计算；8P：浮力大小的计算．
【分析】（1）根据图象分析出物体的重力和完全浸没时的拉力，根据公式F浮=G﹣F示计算出浮力的大小；
（2）根据F浮=ρ液gV排的变形公式ρ液=[image: image153.jpg]


计算出液体的密度；
（3）圆柱体浸没并且未与圆筒底部接触时，圆筒对桌面的压力等于液体、容器、圆柱体总重力减去弹簧测力计的示数，知道容器底面积（受力面积），根据公式p=[image: image154.jpg]


求圆筒对桌面的压强．
【解答】解：
（1）由图象知，当h=0时，此时测力计的示数等于圆柱体的重力，所以G=10N；
当h≥8cm时，测力计的示数不变，说明此时浮力不变，圆柱体完全浸没，此时F示=2N；
圆柱体浸没在液体中所受的浮力：
F浮=G﹣F示=10N﹣2N=8N；
（2）物体排开液体的体积V排=V物=S物h物=40cm2×8cm=320cm3=3.2×10﹣4m3，
由F浮=ρ液gV排得液体的密度：
ρ液=[image: image155.jpg]
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=2.5×103kg/m3；
（3）液体的质量m液=ρ液V液=2.5×103kg/m3×80×16×10﹣6m3=3.2kg，
圆柱体浸没并且未与圆筒底部接触时，圆筒对桌面的压力等于液体、容器、圆柱体总重力减去弹簧测力计的拉力，所以圆筒对地面的压力：
F=（m液+m筒）g+G﹣F示=（3.2kg+400×10﹣3kg）×10N/kg+10N﹣2N=44N，
圆筒对地面的压强：
p=[image: image157.jpg]
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=5.5×103Pa．
答：（1）圆柱体浸没在液体中所受浮力是8N；
（2）筒内液体的密度是2.5×103kg/m3；
（3）圆柱体浸没并且未与圆筒底部接触时，圆筒对桌面的压强是5.5×103Pa．
14．（2017•海南）在南海试开采可燃冰取得成功，说明我国的可燃冰开采技术居于世界领先水平．科学家估测，以目前的消费速度，地球上可燃冰储量可满足80至800年的全球天然气需要．可燃冰是[image: image159.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




　不可再生　（选填“可再生”或“不可再生”）能源．可燃冰在深海开采，某设备[image: image160.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




重100N，浸在水中排开海水重80N，它浸在海水中受到的浮力大小是　80　N．
【考点】K2：能源的分类；8P：浮力大小的计算．
【分析】人类开发利用后，在相当长的时间内，不可能再生的自然资源叫不可再生资源．主要指自然界的各种矿物、岩石和化石燃料；可再生的能源泛指从自然界获取的，可以再生的非化石能源，目前主要是指风能、太阳能、水能、生物质能、地热能和海洋能等自然能源；
根据阿基米德原理求出浮力．
【解答】解：可燃冰燃烧后，短时间内不能恢复，属于不可再生能源；
根据阿基米德原理可知，物体受到的浮力等于其排开的液体受到的重力，即浮力等于排开的海水的重力80N．
故答案为：不可再生；80．
　14．（2017•河南）（多选题）如图所示，放在同一水平桌面上的两个相同容器，分别盛有甲、乙两种液体，现将同一木块分别放入两容器中，当木块静止时两容器中液面相平．两种情况相比，下列判断正确的是（　　）
[image: image161.jpg]



A．木块受到的浮力一样大
B．木块在甲液体中受的浮力较大
C．甲液体对容器底部的压强较大
D．盛甲液体的容器对桌面的压强较小
【考点】8S：物体的浮沉条件及其应用；83：压强大小比较；8A：液体压强计算公式的应用．[来源:Z§xx§k.Com]
【分析】（1）由于是同一块木块，根据物体的浮沉条件判断浮力与重力的关系，然后即可判断浮力大小；
（2）根据物体的浮沉情况判断出物体密度与液体密度的关系；然后根据p=ρ液gh得出容器底受到压强的关系；
（3）此时容器对桌面的压力等于容器的重力和容器内部物体重力之和；根据F甲=G容器+G液+G物比较得出容器底所受的压力关系，然后即可比较压强．
【解答】解：
AB、木块在甲中悬浮，则F浮甲=G木；木块在乙中漂浮，则F浮乙=G木，
比较可知F浮甲=F浮乙，即木块受到的浮力一样大，故A正确，B错误；
C、木块在甲中悬浮，则ρ甲=ρ木；木块在乙中漂浮，则ρ乙＞ρ木，
所以，ρ乙＞ρ甲，由于两容器中液面相平，由p=ρ液gh可知，乙液体对容器底的压强大，故C错误；
D、因容器相同、液面等高，则液体和物体浸入部分的总体积相等，即V甲+V排甲=V乙+V排乙；
由图可知：V排甲＞V排乙；则V甲＜V乙，
由C项可知ρ乙＞ρ甲，根据m=ρV可得：m甲＜m乙；
根据G=mg可知：G甲＜G乙；
根据容器对桌面的压力等于容器的重力和容器内部物体重力之和可得：
F甲=G容器+G甲+G木；F乙=G容器+G乙+G木；
所以，F甲＜F乙；
由于两个容器相同，底面积相同，根据p=[image: image162.jpg]


可知：p甲＜p乙，故D正确．
故选AD．
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28．（2017•鄂州）2017年4月26日，我国自行研制的首艘航空母舰出坞下水，标志着我国自主设计建造航母取得重大阶段性成果。专家推测首艘国产航母标准排水量是55000吨，满载排水量是67000吨，则该航母满载时受到的浮力为_____________N。如图甲所示为某艘航母的一架舰载机正飞离航母的情景，则它起飞离开甲板的一瞬间，航母受到的浮力减小量__________（选填“大于”、“等于”或“小于”）该舰载机的重力；舰载机能够升空是因为它在甲板上运动时，机翼下表面比上表面的空气流速______，压强______，从而产生向上的升力。如图乙所示为航母上简化的蒸气弹射装置，能带动舰载机在两秒内达到起飞速度，牵引索绕过两个定滑轮与活塞相连，该装置工作时将蒸气的_______能转化为舰载机的________能。

28. 6.7×108    等于  小    大    内     机械
[image: image396.png]


36．（2017•鄂州）重为8N的物体挂在弹簧[image: image163.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




测力计下面，浸没到如图所示圆柱形容器的水中，此时弹簧测力计的示数为6N，已知容器底面积为100cm2。求：
（1）物体受到的[image: image164.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




浮力；
（2）物体的密度；
（3）物体浸没水中后，容器对水平桌面增大的压强。
36.（1）F浮=8N-6N=2N                                       (2分)
（2）V物=V排===2                (1分)
     ρ物===4                       （2分）
（3） P==200                       [image: image165.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




        （2分） 
22．（2017•哈尔滨）在水中，鱼、漂浮的木头、静止在水底的石头的位置如图所示，下列说法正确的是(      )C
   A．水对石头的压强比对木头的小            B．木头受到的浮力大于它自身的重力
   C．鱼受到的浮力等于它排开水的重力        D．石头受到的浮力等于它自身的重力
[image: image166.png]



11．（2017•南京）如图所示，将苹果和梨子放入水中后，苹果漂浮，梨子沉底，若苹果的质量、体积及受到的浮力为m1、V1和F1，梨子的质量、体积及受到的浮力为m2、V2和F2，现有以下判断：

（1）若m1>m2，则F1一定小于F2    （2）若m1= m2，则F1一定大于F2
（3）若V1=V2，则F1一定小于F2    （4）若V1>V2，则F1一定大于F2
 其中正确的是C
A.（1）（3）    B.（1）（4）    C.（2）（3）    D.（2）（4）
[image: image167.png]



20．（2017•贵港）如图所示，高为0.3m的圆柱形容器内盛有0.1m深的水．现将一密度为2×103kg/m3，底面积为S0m2，高为0.15m的圆柱形物块竖直放入水中，已知容器底面积为物块底面积的5倍，则物块静止在水中时（物块与容器底不密合），物块受到的浮力为　1250S0　N，水对容器底的压力为　6250S0　N（水的密度为1.0×103kg/m3，g取10N/kg）．
[image: image168.jpg]



【考点】86：压强的大小及其计算；81：压力及重力与压力的区别；8P：浮力大小的计算．
【分析】根据V=Sh求出圆柱形容器内水的体积，再根据V=Sh求出圆柱形物块刚好浸没时需要水的体积，比较两者的关系判断出容器内的水没有浸没圆柱体，然后求出圆柱体放入容器后水的深度，进一步求出圆柱体排开水的体积，根据阿基米德原理求出物块受到的浮力；根据p=ρgh求出水对容器底的压强，利用F=pS求出水对容器底的压力．
【解答】解：圆柱形容器内水的体积：
V水=S容h水=5S0m2×0.1m=0.5S0m3，
圆柱形物块刚好浸没时需要水的体积：
V水′=（S容﹣S0m2）h圆柱体=（5S0m2﹣S0m2）×0.15m=0.6S0m3，
因V水＜V水′，
所以，容器内的水没有浸没圆柱体，则圆柱体放入容器后水的深度：
h=[image: image169.jpg]
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=0.125m，
圆柱体排开水的体积：
V排=S0m2h=0.125S0m3，
物块受到的浮力：
F浮=ρ水gV排=1.0×103kg/m3×10N/kg×0.125S0m3=1250S0N；
水对容器底的压强：
p=ρ水gh=1.0×103kg/m3×10N/kg×0.125m=1250Pa，
由p=[image: image171.jpg]


可得，水对容器底的压力：
F=pS容=1250Pa×5S0m2=6250S0N．
故答案为：1250S0；6250S0．
【点评】本题考查了阿基米德原理和液体压强公式、压强定义式的应用，正确的判断出容器内的水没有浸没圆柱体是关键．
29．（2017•贵港）如图甲所示，放在水平桌面上的圆柱形容器的底面积为100cm2，装有20cm深的水，容器的质量为0.02kg，厚度忽略不计．A、B是由密度不同的材料制成的两实心物块，已知B物块的体积是A物块体积的[image: image172.jpg]


．当把A、B两物块用细线相连放入水中时，两物块恰好悬浮，且没有水溢出，如图乙所示，现剪断细线，A物块上浮，稳定后水对容器底的压强变化了60Pa，物块A有[image: image173.jpg]


体积露出水面．已知水的密度为1.0×103kg/m3，g取10N/kg．试求：
（1）如图甲所示，容器对水平桌面的压强；
（2）细线被剪断后水面的高度差；
（3）A、B两物块的密度．
[image: image174.jpg]



【考点】86：压强的大小及其计算；8O：阿基米德原理．
【分析】（1）根据V=Sh求出圆柱形容器内水的体积，根据ρ=[image: image175.jpg]


求出水的质量，容器对水平桌面的压力等于容器和水的重力之和，根据F=G=mg求出其大小，利用p=[image: image176.jpg]


求出容器对水平桌面的压强；
（2）知道剪断细线后水对容器底的压强变化量，根据p=ρgh求出细线被剪断后水面的高度差；
（3）细线被剪断后A漂浮，由物块A有[image: image177.jpg]


体积露出水面可求排开水的体积，根据漂浮条件和F浮=ρ液gV排、G=mg=ρVg得出等式即可求出A的密度；物块A有[image: image178.jpg]


体积露出水面，则A露出水面的体积和容器内减少水的体积相等，据此求出A的体积，进一步求出B的体积；剪断细线前，AB两物块恰好悬浮，根据F浮=ρ液gV排、G=mg=ρVg得出等式即可求出B物体的密度．[来源:Z。xx。k.Com]
【解答】解：（1）圆柱形容器内水的体积：
V水=S容h水=100cm2×20cm=2000cm3，
由ρ=[image: image179.jpg]


可得，水的质量：
m水=ρ水V水=1.0g/cm3×2000cm3=2000g=2kg，
容器对水平桌面的压力：
F=G总=（m容+m水）g=（0.02kg+2kg）×10N/kg=20.2N，
容器对水平桌面的压强：
p=[image: image180.jpg]


=[image: image181.jpg]20. 2N
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=2020Pa；
（2）由p=ρgh可得，细线被剪断后水面的高度差：
△h=[image: image182.jpg]


=[image: image183.jpg]60Pa
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=6×10﹣3m=0.6cm；
（3）细线被剪断后A漂浮，物块A有[image: image184.jpg]


体积露出水面，则V排A=[image: image185.jpg]


VA，
因物体漂浮时受到的浮力和自身的重力相等，
所以，由F浮=ρgV排和G=mg=ρVg可得：
ρ水gV排A=ρAVAg，
则ρA=[image: image186.jpg]Vit




ρ水=[image: image187.jpg]


×1.0×103kg/m3=0.75×103kg/m3；
物块A有[image: image188.jpg]


体积露出水面，则A露出水面的体积和容器内减少水的体积相等，即[image: image189.jpg]


VA=S容△h，
则物体A的体积：
VA=4S容△h=4×100cm2×0.6cm=240cm3，VB=[image: image190.jpg]


VA=[image: image191.jpg]


×240cm3=30cm3，
剪断细线前，AB两物块恰好悬浮，则
ρ水g（VA+VB）=ρAVAg+ρBVBg，
B物体的密度：
ρB=[image: image192.jpg]VytVpg




ρ水﹣[image: image193.jpg]


ρA=[image: image194.jpg]240¢ n*#30¢m’)
30cm’




×1.0×103kg/m3﹣[image: image195.jpg]240cm
30cm




×0.75×103kg/m3=3×103kg/m3．
答：（1）如图甲所示，容器对水平桌面的压强为2020Pa；
（2）细线被剪断后水面的高度差为0.6cm；
（3）A物块的密度为0.75×103kg/m3，B物块的密度为3×103kg/m3．
【点评】本题考查了压强定义式和液体压强公式、物体浮沉条件、阿基米德原理、密度公式、重力公式的综合应用，知道A露出水面的体积和容器内减少水的体积相等是关键．
23．（2017•伊春）“蛟龙号”完成第20次下潜任务后，逐渐浮出水面，当排开水的质量为2000t时，所受海水的浮力是　2×107　N；在“蛟龙号”浮出水面的过程中，浮力将　变小　（选填“变大”“变小”或“不变”）（ρ海水=1.0×103kg/m3）
[image: image196.jpg]



【考点】89：液体的压强的计算；8O：阿基米德原理．
【分析】（1）浸在液体中的物体受到向上的浮力，浮力的大小等于物体排开液体的重力；
（2）从河里驶入海里轮船始终漂浮，浮力等于重力，大小不变，海水密度大，根据公式F浮=ρgV排可求排开水的体积的变化．
【解答】解：（1）“蛟龙号”所受浮力：
F浮=G排=m排g=2000×1000kg×10N/kg=2×107N．
（2）在“蛟龙号”浮出水面的过程中，排开水的体积不断减小，根据公式F浮=ρ水gV排可知浮力将变小．
故答案为：2×107；变小．
9．（2017•齐齐哈尔）在水平桌面上有甲乙两个完全相同的烧杯，两个烧杯内分别盛满密度为ρ甲和ρ乙的两种液体，把两个完全相同的小球轻轻地放入甲、乙烧杯内，静止时如图所示，烧杯对桌面的压强分别为P甲和P乙，小球所受浮力分别为F甲和F乙，下列判断正确的是（　　）
[image: image197.jpg]



A．ρ甲＜ρ乙
B．P甲＞P乙
C．P甲=P乙
D．F甲＜F乙
【考点】8S：物体的浮沉条件及其应用；83：压强大小比较．
【分析】（1）根据图示中小球在两种液体中的浮沉状态，利用物体浮沉条件分别得出小球与两种液体的密度关系，进而得出两种液体的密度关系；
（2）根据图示中小球在两种液体中的浮沉状态，利用物体浮沉条件分别得出小球在两种液体中受到的浮力与其重力的关系，进而得出浮力关系；
（3）烧杯对桌面的压力等于烧杯、容器内液体和小球的总重力，受力面积相同，根据p=[image: image198.jpg]


比较压强大小．
【解答】解：A、由图可知，小球在甲中漂浮，则ρ球＜ρ甲，在乙中悬浮，则ρ球=ρ乙，故ρ甲＞ρ乙，故A错误；
BC、烧杯对桌面的压力等于烧杯、烧杯内液体和小球的总重力，由图知，甲烧杯内液体的体积大于乙烧杯内的体积，又知ρ甲＞ρ乙，根据ρ=[image: image199.jpg]


和G=mg可知甲烧杯内的重力大于乙烧杯内的重力，两烧杯、两小球的重力均相等，则重力相等，故甲杯对水平桌面的压力大于乙杯对水平桌面的压力，烧杯的底面积相等，根据p=[image: image200.jpg]


可知，甲杯对水平桌面的压强大于乙杯对水平桌面的压强．故B正确，C[image: image201.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




错误；
D、由图可知，小球在甲中漂浮，则F浮甲=G，在乙中悬浮，则F浮乙=G，故F浮甲=F浮乙，故D错误．
故选B．
【点评】本题考查了阿基米德原理和物体浮沉条件、密度公式、重力公式、压强公式的综合应用，会比较甲、乙两杯对水平桌面的压力关系是关键．
21．（2017•齐齐哈尔）一个李子的体积约为60cm3，质量约为66g，若把李子放入水中静止时将　沉底　（选填“漂浮”“悬浮”或“沉底”）．一个西瓜的体积为6×103cm3，所受重力为55N，若把西瓜浸没在水中后放手，当西瓜静止时所受浮力为　55　N．
【考点】8S：物体的浮沉条件及其应用．
【分析】（1）根据物体的质量，利用G=mg求出重力，根据F浮=ρ液gV排计算出物体所受到的浮力，由物重和浮力的大小关系判断物体的浮沉．
（2）将物体浸没在水中，排开水的体积等于物体的体积，利用阿基米德原理求物体受到的浮力；知道物体的质量，利用重力公式求物体受到的重力，再利用物体的浮沉条件判断物体的浮沉；根据物体所处的状态求出静止时受到的浮力．
【解答】解：（1）李子的重力：G=mg=0.066kg×10N/kg=0.66N；
李子全部浸没的浮力：F浮=ρ水gV排=103kg/m3×10N/kg×60×10﹣6m3=0.6N
因为F浮＜G，
所以松手后李子会下沉．[来源:Zxxk.Com]
（2）将西瓜浸没在水中时，V排=V物=6×103cm3=6×10﹣3m3，
此时西瓜受到的浮力：
F浮=ρ水gV排=1.0×103kg/m3×10N/kg×6×10﹣3m3=60N，
西瓜所受重力为55N
因F浮＞G，
所以，西瓜将上浮，最终处于漂浮状态，
此时受到的浮力F浮′=G=55N．
故答案为：沉底；55．
【点评】本题考查了学生对重力的计算、阿基米德原理、物体的浮沉条件的了解与掌握，物体完全浸没后浮力大于重力时物体将上浮；浮力等于重力时物体将悬浮；浮力小于重力时物体将下沉．
　[image: image397.png]


20．（2017•宿迁）在“探究浮力大小与排开液体体积的关系”实验中，如图甲所示，用弹簧测力计测出物块所受的重力，然后将物块逐渐浸入水中．
（1）在图乙位置时，物块受到的浮力是  ▲  N．
（2）将物块逐渐浸入水中时，发现弹簧测力计的示数逐渐变小，
说明物体所受浮力大小随其排开液体的体积增大而  ▲  ．
（3）继续将物块逐渐浸入水中，发现弹簧测力计的示数逐渐变小
后保持不变，最后突然变为0，示数为0时物块处于  ▲[image: image202.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




  （选填字母）．
A．漂浮状态         B．悬浮状态         C．沉底状态

20．（3分）（1）0.6  （2）增大  （3）C
1. （2017•盐城）未煮过的汤圆沉在水底，煮熟后漂浮在水面上，则此时汤圆（  ）D
A．受到的浮力等于重力，排开水的体积比未煮过的小
B．受到的浮力大于重力，排开水的体积比未煮过的小
C．受到的浮力大于重力，排开水的体积比未煮过的大
D．受到的浮力等于重力，排开水的体积比未煮过的大
31．（2017•邵阳）在做“探究浮力的大小跟哪些因素有关”的实验时，同学们先提出[image: image203.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




了如下的猜想：
猜想 A：可能与物体浸没在液体中的深度有关。 

猜想 B：可能与液体的密度有关。
猜想 C：可能与物体浸在液体中的体积有关。
为了验证上述猜想，同学们利用一个物体、弹簧测力计、水、盐水和细线，做了如图 所示的实验。

[image: image204]
a
b
c
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e

（1）通过实验 a 和 c，可知物体浸没在水中时受到的浮力大小是
N。
（2）通过分析比较所有实验，可以验证猜想
是错误的，而其它猜想是正确的。
（选填“A”、“B”或“C”）
（3） 该实验探究主要运用的科学探究方法是
。
31．（每空 2 分）
（1）2
（2）A
（3）控制变量法
9．(2017•绥化)下列关于压强、浮力的说法正确的是（　　）
A．压强的大小只与压力的大小有关
B．液体内部压强的大小与液体的密度有关，深度相同时，液体密度越大，压强越大
C．浸在液体中的物体受到浮力的大小等于它排开的液体所受的重力
D．浸没在液体中的物体，受到的浮力大于重力时，该物体将上浮
【考点】82：压强；88：液体的压强的特点；8O：阿基米德原理；8S：物体的浮沉条件及其应用．
【分析】（1）压强的大小跟压力大小和受力面积大小有关．
（2）液体压强大小与液体的深度和密度有关；
（3）根据阿基米德原理分析解答，阿基米德原理：浸在液体中的物体受到浮力的大小等于它排开的液体所受的重力；
（4）根据物体浮沉条件分析解答，物体在液体中的浮沉条件：上浮：F浮＞G，悬浮：F浮=G，下沉：F浮＜G．
【解答】解：A、物体单位面积受到的压力叫压强，压强的大小不仅与压力的大小，还与受力面积的大小有关[image: image205.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




．故A错误；
B、液体内部压强的大小与液体的密度有关，深度相同时，液体密度越大，压强越大．故B正确；
C、根据阿基米德原理可知，浸在液体中的物体受到浮力的大小等于它排开的液体所受的重力．故C正确；
D、浸没在液体中的物体，受到的浮力大于重力时，该物体将上浮．故D正确．
故选BCD．[来源:学科网]
　13[image: image206.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




．(2017•绥化)有一体积为0.2m3的铁块，将它完全浸没在水池中，此时水的深度为1m，则铁块受到的浮力是　1960　N，水对池底的压强是　980　Pa．
【考点】8P：浮力大小的计算；86：压强的大小及其计算．
【分析】（1）当铁块浸没在水中时，排开水的体积就等于铁块的体积，利用阿基米德原理计算铁块受到的浮力；
（2）已知水的深度，根据公式p=ρgh可求水对池底的压强．
【解答】解：
（1）当铁块浸没在水中时，排开水的体积就等于铁块的体积，
即V排=V=0.2m3，
铁块受到的浮力：
F浮=ρ水gV排=1×103kg/m3×9.8N/kg×0.2m3=1960N；
（2）水池底受到的压强：[来源:Zxxk.Com]
p=ρ水gh=1×103kg/m3×9.8N/kg×0.1m=980Pa；
故答案为：1960；980．
14．（2017•黄冈）某同学利用滑轮、完全相同但质量未知的若干个钩码、溢水杯、量筒等器材，测量一个物块的密度．他设计的实验步骤如下：
         步骤一：用一根质量不计的细线一端系住物块儿，另一端绕过定滑轮挂住3个钩码，此时物块、钩码静止不动，并将注满水的溢水杯至于物块下方，如图甲所示；
[image: image207.jpg]



      步骤二：移去1个钩码后，物块下降浸入水中再次静止不动，此时物块有一半的体积露出水面；
      步骤三：将溢出的水全部倒入量筒中，水的体积如图乙所示．
实验中不计一切摩擦，则
（1）溢出水的体积为　20　cm3；
（2）因为它的质量为　60　g；
（3）物体的密度为　1.5　g/cm3
（4）若在完成 步[image: image208.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




骤二后，向溢水杯中加入足量的食盐，被食盐充分溶解后木块露出水面的体积将　大于　（选填”大于“”等于“或”小于“）物块体积的一半．
【考点】2M：固体的密度测量实验．
【分析】（1）根据量筒中的示数分析溢出水的体积；
（2）使用定滑轮不省力也不费力；
（3）根据密度公式求出密度；
（4）根据物体的浮沉条件和阿基米德原理分析．
【解答】解：（1）由图可知，溢出量筒中水的体积为V=20cm3，
（2）使用定滑轮不省力也不费力，即物体的重力等于三个钩码的重力，则物体的质量等于三个钩码的质量m=20g×3=60g；
（3）物块有一半的体积露出水面，则物体的总体积为：V'=2×20cm3=40cm3，
物体的密度为：ρ=[image: image209.jpg]


=[image: image210.jpg]


=1.5g/cm3；
（4）向溢水杯中加入足量的食盐，则水的密度变大，根据F浮=ρ[image: image211.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




液gV排可知，物体受到的浮力变大，故物体会上浮一些，即木块露出水面的体积将大于物块体积的一半
故答案为：（1）20；（2）60；（3）1.5；（4）大于．　
　10．（2017•咸宁）质量分布均匀的A、B两个实心正方体（VA＞VB），放置在盛水的容器中、静止时如图所示：现将A、B捞起后放置在水平桌面上，比较A、B在水中受到的浮力FA、FB，和它们对水平桌面的压强pA、pB的大小关系，正确的是（　　）

[image: image212]
A．FA＜FB，pA＞pB
B．FA＞FB，PA＜PB
C．FA=FB，pA＜PB
D．FA＞FB，pA＞pB
【考点】8S：物体的浮沉条件及其应用；83：压强大小比较．
【分析】（1）根据A和B的体积，根据F浮=ρ水gV排比较出浮力的大小，根据漂浮和悬浮的条件比较出浮力的大小；
（2）根据漂浮或悬浮得出AB的密度的关系，根据p=ρhg，判断出压强大小．
【解答】解：
由图知VA排＞VB排，根据F浮=ρ水gV排可知，FA＞FB；
当将它们放入水中后，因为A悬浮，所以ρA=ρ水；
因为B漂浮，所以ρB＜ρ水，
所以ρA＞ρB；
A、B两个实心正方体的体积关系为 VA＞VB，则hA＞hB，
它们对水平桌面的压强：p=
[image: image213]=
[image: image214]=
[image: image215]=ρ物gh，
因为ρA＞ρB，hA＞hB，所以pA＞pB，故D正确，ABC错误．
故选D．
18．（2017•咸宁）在语文课本上学习了“死海不死”的文章后，小敏想“探究浮力的大小与哪些因素有关”，她提出了如下猜想：
猜想一：可能与液体的密度有关
猜想二：可能与物体排开液体的体积有关
猜想三：可能与物体浸没在液体中的深度有关
为了[image: image216.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




验证上述猜想，她按照图中字母顺序做了如下实验：
[image: image217.jpg]



（1）分析比较实验步骤A、C、D，可以验证猜想　三　；分析比较实验步骤A、B、C，可以验证猜想　二　是正确的，并由此联想到，轮船的满载排水量越　大　（选填“大”或“小”），它的承载能力就越强．
（2）分析图中题中提供的信息，可知图E中物体所受的浮力大小为　1.2　N，计算可知盐水的密度是　1.2×103　kg/m3
（3）实验中采用了　控制变量　的研究方法，下列问题的研究中，也用到这种方法的是　C　．
A、将乒乓球靠近发声的音叉，通过乒乓球被弹开显示音叉在振动
B、在研究磁场时，引入“磁感线”的概念
C、探究电流与电压、电阻的关系
D、用合力代替同一物体上所受到的几个力．
【考点】8R：探究浮力大小的实验．
【分析】（1）应用控制变量法分析图A、C、D所示实验与图A、B、C所示实验，根据实验控制的变量与实验现象得出实验结论，然后分析答题；
（2）物体在盐水中受到的浮力大小等于在空气中弹簧测力计的示数减去浸没在盐水中时弹簧测力计的示数；根据图示实验求出物体在水与盐水中受到的浮力，然后根据浮力公式求出盐水的密度；
（3）当一个物理量跟多个影响因素有关时，我们通常只改变其中的某一个因素，而控制其余的所以因素不变，从而研究被改变的这个因素对事物影响，这种研究问题的方法叫控制变量法．
【解答】解：（1）分析比较实验步骤A、C、D实验可知，物体排开水的体积相同而物体浸没在水中的深度不同，根据F浮=G﹣F可得物体受到的浮力相等，由此可知，物体受到的浮力与物体浸没在液体的深度无关，由此可知，猜想三是错误的；
分析比较实验步骤A、B、C，实验可知，物体浸入液体中的体积不同，根据F浮=G﹣F可得物体受到的浮力不同，由此可知，物体受到的浮力与物体浸入液体中的体积有关，由此可知，猜想二是正确的；并由此联想到，轮船的满载排水量越大，它的承载能力就越强；
（2）物体在空气中时弹簧测力计示数2.8N，全部浸没在浓盐水中时弹簧测力计的示数为1.6N，因此物体在浓盐水中所受的浮力为F浮′=G﹣G′=2.8N﹣1.6N=1.2N．
由图A、C所示实验可知，物体浸没在水中受到的浮力：F浮=2.8N﹣1.8N=1N，
由图A、E所示实验可知，物体浸没在盐水中受到的浮力F浮′=1.2N，
设物体体积为V，由浮力公式：F浮=ρgV排，F浮=ρ水gV，F浮′=ρ盐水gV，
则盐水的密度：ρ盐水=[image: image218.jpg]
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=1.2×103kg/m3；
（3）初中物理使用控制变量法研究的物理实验很多，如：研究影响斜面机械效率大小的因素；电流通过导体时产生热的多少跟什么因素有关；故C正确；A将乒乓球靠近发声的音叉，通过乒乓球被弹开显示音叉在振动，是转换法；B在研究磁场时，引入“磁感线”的概念，是建立模型法；D用合力代替同一物体上所受到的几个力，是等效替代法；故ABD错误，故选C．
故答案为：（1）三；二；大；（2）1.2；1.2×103；（3）控制变量；C．
22．（2017•咸宁）底面积为100cm2的平底圆柱形容器内装有适量的水，放置于水平桌面上．现将体积为500cm3，重为3N的木块A轻放入容器内的水中，静止后水面的高度为8cm，如图甲所示，若将一重为6N的物体B用细绳系于A的下方，使其恰好浸没在水中，如图乙所示（水未溢出），不计绳重及其体积，求：
（1）图甲中木块A静止时进入水中的体积；
（2）物体B的密度；
（3）图乙中水对容器底部的压强．
[image: image220.jpg]



【考点】8O：阿基米德原理；89：液体的压强的计算；8S：物体的浮沉条件及其应用．
【分析】（1）根据漂浮浮力等于重力，根据F浮=ρ水gV排得出木块A静止时进入水中的体积；
（2）根据漂浮浮力等于重力，根据F浮=ρ水gV排得出木块AB静止时进入水中的总体积；
总体积减去A的体积，就是B的体积；
根据ρ=[image: image221.jpg]


算出B的密度；
（3）AB总体积减去木块A静止时进入水中的体积，就为没入水中增加的体积，根据V=sh算出增加的深度，再利用p=ρ水g△h即可求出水对容器底部压强的变化．
【解答】解：
（1）因为A漂浮在水中，所以F浮=GA=3N，
根据F浮=ρ水gV排得
V排=[image: image222.jpg]
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=3×10﹣4m3
（2）图A、B共同悬浮：F浮A+F浮B=GA+GB
公式展开：ρ水g（VA+VB）=GA+GB
VA+VB=[image: image224.jpg]GytGp
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=9×10﹣4m3
其中VA=500cm3=5×10﹣4m3，[来源:学|科|网Z|X|X|K]
故VB=4×10﹣4m3
B的质量为：mB=[image: image226.jpg]
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=0.6kg；
B的密度为：ρB=[image: image228.jpg]g
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=1.5×103kg/m3；
（3）当AB浸入水中后，所增加浸入水中的体积为：
△V=VA+VB﹣V排=9×10﹣4m3﹣3×10﹣4m3=6×10﹣4m3
液面升高△h=[image: image230.jpg]
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=0.06m，
图乙中水对容器底部的压强：p=ρ水gh=1.0×103kg/m3×10N/kg×（0.06m+0.08m）=1400Pa．
答：（1）图甲中木块A静止时进入水中的体积为3×10﹣4m3；
（2）物体B的密度1.5×103kg/m3；
（3）图乙中水对容器底部的压强为1400Pa．
　31．（2017•怀化）某同学按照如图所示的操作，探究影响浮力大小的因素．
（1）物体受到的重力为　4　N．
（2）物体全部浸没在水中时，受到的浮力是　1　N．
（3）由　B、C　两图可得出结论：物体受到的浮力大小与物体排开液体的体积有关．
（4）由　C、D　两图可得出结论：物体受到的浮力大小与物体浸没在液体中的深度无[image: image232.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




关．
（5）由D、E两图可得出结论：物体受到的浮力大小与液体的　密度　有关．
[image: image233.jpg]



【考点】8R：探究浮力大小的实验．
【分析】（1）测力计可以直接测出物体的重力；
（2）根据F浮=G﹣F求浮力大小；
（3）研究液体中的物体所受浮力的大小与排开的液体的体积的关系时，要控制液体的密度相同；
（4）研究液体中的物体所受浮力的大小与液体的深度的关系时，要控制物体排开液体的体积和密度都相同．
（5）根据D、E中的相同点和不同点，根据控制变量分析．
【解答】解：
（1）测力计拉着物体静止在空气中的示数为物体的重力：G=4N；
（2）由图可知，物体浸没在水中时受到的浮力：F水=G﹣F=4N﹣3N=1N；
（3）探究物体受到的浮力大小与物体排开液体的体积的关系时，应控制液体的密度相同，排开液体的体积不同，故选B、C两图进行比较；
（4）探究物体受到的浮力大小与物体浸没在液体中的深度的关系时，应控制液体的密度、排开液体的体积相同，深度不同，故选C、D两图进行比较；
（5）物体浸没在水中受到的浮力F水=G﹣F=4N﹣3N=1N，
物体浸没在酒精中受到的浮力F酒=G﹣F′=4N﹣3.2N=0.8N，
所以，在排开液体的体积相同的情况下，液体的密度不同，受到的浮力不同，则物体受到的浮力大小与液体的密度有关．
故答案为：（1）4；（2）1；（3）B、C；（4）C、D；（5）密度．
33．（2017•怀化）2017年5月23日，我国“蛟龙号”载人潜水器在马里亚纳海沟北坡下潜．有史以来，首次对4000米级的玛利亚纳海沟进行深入的现场探查，首次观察到4811米的海底世界．当“蛟龙号”载人潜水器下潜到4000m时（g=10N/kg，ρ海水=1.03×103kg/m3），求：
（1）“蛟龙号”载人潜水器所受海水的压强；
（2）“蛟龙号”载人潜水器上某个观测孔面积约为0.03m2，该观测孔受到海水的压力；
（3）“蛟龙号”载人潜水器体积大约50m3，它受到的浮力．
[image: image234.jpg]



【考点】89：液体的压强的计算；81：压力及重力与压力的区别；8P：浮力大小的计算．
【分析】（1）根据p=ρgh求出载人潜水器所受海水的压强；[来源:学+科+网]
（2）根据F=pS求出载人潜水器上观测孔受到海水的压力；
（3）载人潜水器排开海水的体积和自身的体积相等，根据阿基米德原理求出受到的浮力．
【解答】解：（1）“蛟龙号”载人潜水器所受海水的压强：
p=ρgh=1.03×103kg/m3×10N/kg×4000m=4.12×107Pa；
（2）由p=[image: image235.jpg]


可得，观测孔受到海水的压力：
F=pS=4.12×107Pa×0.03m2=1.236×106N；
（3）“蛟龙号”载人潜水器受到的浮力：
F浮=ρgV排=ρgV=1.03×103kg/m3×10N/kg×50m3=5.15×105N．
答：（1）“蛟龙号”载人潜水器所受海水的压强为4.12×107Pa；
（2）该观测孔受到海水的压力为1.236×106N；
（3）“蛟龙号”载人潜水器体积大约50m3，它受到的浮力为5.15×105N．
　13．（2017•陕西）小明自制了一个简易实用的“救生圈”，用一个三通塑料管将3个大号空塑料瓶固定，如图所示．已知每个空塑料瓶的体积是2L，则此“救生圈”全部浸没在水中时所受浮力为　60　N（忽略三通管和绳子的体积，g取10N/kg），扔到水中救人时，人和“救生圈”漂浮在水面上所受的总浮力　等于　（选填“大于”“等于”或“小于”）总重力．若在该“救生圈”上固定更多的空塑料瓶，使用时可　增大　（选填“增大”或“减小”）浮力．
[image: image236.jpg]



【考点】8S：物体的浮沉条件及其应用．
【分析】已知每个空塑料瓶的体积是2L，可求3个大号空塑料瓶的体积，物体浸没在水中时，排开水的体积和本身的体积相等，根据阿基米德原理求出受到的浮力．根据阿基米德原理F浮=G排分析扔到水中救人时漂浮在水面上所受的总浮力变化；根据F浮=ρ水gV排分析最后一空．
【解答】解：3个大号空塑料瓶的体积V=3×2L=6L=6dm3=6×10﹣3m3；
此“救生圈”全部浸没在水中时所受浮力F浮=ρ水gV排=1.0×103kg/m3×10N/kg×6×10﹣3m3=60N；
根据阿基米德原理F浮=G排可得：扔到水中救人时，人和“救生圈”漂浮在水面上所受的总浮力等于总重力．
若在该“救生圈”上固定更多的空塑料瓶，V排增大，由F浮=ρ水gV排可知，使用时浮力增大．
故答案为：60；等于；增大．
10．（2017•乌鲁木齐）一盛有水的长方体容器置于水平桌面上，现将内部含有一合金球的冰球投入容器中，冰球漂浮在水面上，刚投入时，冰球的体积（含合金球）为1200cm3，冰球露出水面的体积为79cm3，当冰全部熔化后，合金球对容器底部的压力为0.4N，已知冰的密度为0.9×103kg/m3，则合金球的密度为（　　）
A．9×103kg/m[image: image237.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




3
B．8×103kg/m3
C．6×103kg/m3
D．5×103kg/m3
【考点】8S：物体的浮沉条件及其应用；2A：密度的计算；8O：阿基米德原理．
【分析】冰球的体积为已知，由于冰球内部含有一合金球，则设合金球的体积为V金，则冰的体积为V冰=V﹣V金；
根据漂浮的特点和阿基米德原理得出漂浮时重力和浮力的等式；
当冰全部熔化后，球沉入水底时，根据合金球对容器底部的压力，利用阿基米德原理得出球的重力与浮力的等式，最后解之即可．
【解答】解：设合金球的体积为V金，则冰的体积为V冰=V﹣V金；
冰球漂浮在水面上时，V排=V﹣V排=1200cm3﹣79cm3=1121cm3=1.121×10﹣3m3，
根据漂浮条件可知冰球（含合金球）的重力：
G冰+G金=F浮=ρ水gV排=1×103kg/m3×10N/kg×1.121×10﹣3m3=11.21N；
所以，ρ冰gV冰+ρ金gV金=11.21N；
即：1×103kg/m3×10N/kg×（1.2×10﹣3m3﹣V金）+ρ金×10N/kg×V金=11.21N﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣①
当冰全部熔化后，合金球沉到底部，则对容器底部的压力F=G金﹣F浮金，
所以，ρ金gV金﹣ρ水gV金=F=0.4N；
即：ρ金×10N/kg×V金﹣1×103kg/m3×10N/kg×V金=0.4N﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣②
解①②得：ρ金=5×103kg/m3．
故选：D．
　
15．（2017•益阳）如图所示，将一长方体物体浸没在装有足够深水的容器中恰好处于悬浮状态，它的上表面受到的压力为1.8N，下表面受到的压力为3N，则该物体受到的浮力大小为　1.2　N；如将物体再下沉5cm，则它受到的浮力大小为　1.2　N．
[image: image238.jpg]



【考点】8N：浮力产生的原因；8O：阿基米德原理．
【分析】知道长方体上、下表面受到的压力，根据浮力产生的原因F浮=F下﹣F上求出受到的浮力，长方体浸没时排开水的体积不变，根据阿基米德原理可知受到的浮力变化，从而得出答案．
【解答】解：由浮力产生的原因可知，该物体受到的浮力：
F浮=F下﹣F上=3N﹣1.8N=1.2N；
因长方体浸没时排开水的体积不变，
所以，由F浮=ρgV排可知，物体再下沉5cm后，受到的浮力仍为1.2N不变．
故答案为：1.2；1.2．
　
5．（2017•云南）潜水员逐渐从水里浮出水面的过程中，他受到的浮力（　　）
A．逐渐增大
B．逐渐减小
C．始终不变
D．先增大后不变
【考点】8O：阿基米德原理．
【分析】潜水员逐渐从水里浮出水面的过程中，由于潜水员排开水的体积逐渐减小，根据阿基米德原理F浮=ρ液gV排可知浮力的变化．
【解答】解：
潜水员逐渐从水里浮出水面的过程中，由于潜水员排开水的体积逐渐减小，而液体的密度不变，根据阿基米德原理F浮=ρ液gV排可知，受到的浮力逐渐减小．
故选B．
20.（2017•广州）某比赛，两选手分别用六根完全相同的长方体木条搭建了甲、乙两木筏。如图18所示，两木筏静止在水面。
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（1）以点代替木筏，在方框内画出甲木筏的受力示意图。
（2）甲木筏的质量为100kg，底面积为
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，求甲木筏浸入水中的深度。
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（3）甲木筏所受浮力______________乙木筏所受浮力（选填“>”、“=”、“<”）。写出你的分析过程。

20. （1）
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（2）物体处于漂浮状态
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（3）=  理由：甲、乙都处于漂浮状态，所以
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19. （2017•上海）金属块排开水的体积为
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。求金属块收到浮力
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19. 19.6N；
32．（2017•长沙）“背漂”是儿童练习游泳时常佩戴的一种救生装置。某科技小组的同学为测量背漂浸没在水中时的浮力，进行了如下实验：在底部装有定滑轮的圆台形容器中加入适量的水后，再静放在水平台秤（如图甲），台秤的示数
[image: image253.wmf]1
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为6kg；然后把质地均匀的长方体背漂放入水中，用一轻质的细线通过定滑轮缓慢地将背漂拉入水中，拉力F的方向始终竖直向上，当背漂的一半体积浸入水中时（如图乙），台秤的示数
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为5kg，当背漂的全部体积浸没在水中时，台秤的示数
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相比变化了2kg。则（不考虑滑轮的摩擦，在整个过程中水始终没有溢出，背漂不吸水，不变形，且未与容器接触，取
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（1）容器、水和滑轮的总重力为_____N；
（2）台秤的示数
[image: image260.wmf]3

m

为______kg；
（3）为确保儿童游泳时的安全，穿上这种背漂的儿童至少把头部露出水面，若儿童头部的体积占人体总体积的十分之一，儿童的密度取
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，则穿着此背漂游泳的儿童体重不超过______kg（结果保留整数）。
32、
（1）对于台秤而言，容器、水和滑轮相当于固体，因此台秤的读数[image: image262.wmf]1
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稍微用力[image: image266.wmf]1

F

，背漂浸入一半体积，再大一些力[image: image267.wmf]2

F

，背漂浸入全部采用整体法，对水、容器、背漂、滑轮受力分析
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由于向下的力不变，向上的力F（绳拉力增大），可知[image: image269.wmf]F

压

减小，故[image: image270.wmf]32

mm

<

，所以[image: image271.wmf]3

2

mkg

=
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右图整体分析法有：[image: image275.wmf]123

+=

GGFmg

-

背

，即[image: image276.wmf]22

603030

NGFNFGN

+-=-=

背

背

，

②

再对左图中背漂受力分析，右图背漂受力分析
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由①②③得出：[image: image278.wmf]12
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（完全浸没时浮力）
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故孩童体重不超过21kg
12.（2017•重庆B）一个底面积为100cm2足够高的柱形容器M装有20cm深的水，置于水平地面上；一个质量忽略不计的硬塑料瓶固定的轻杆上，内有适量的水，如图8甲所示。塑料瓶ABCD部分为柱形，柱形部分高度hAB为16cm。用手拿住轻杆，将该瓶从图甲中刚接触水面位置，缓慢竖直下降6cm，杆对瓶的拉力F随下降高度h之间的关系图像如图8乙所示。然后从该位置继续向下，直到水面与AD相平为止。则瓶内所装水的重力为          N；当水面与AD相平时，瓶外的水对容器M底部的压强为       Pa。
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12.   2       2400
17.（2017•重庆B）如图15所示，小彬同学对“浸没在液体中的物体所受浮力大小与深度是否有关”进行了实验探究。
(1)实验前首先应按竖直方向对弹簧测力计进行          。本实验中，使用弹簧测力计时，手应该拿住弹簧测力计的           （选填“拉环”或“刻度盘”）。
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(2)小彬同学依次进行了如图15所示的实验，第①次实验中测力计示数为         N。通过分析发现，浸没在纯水中的物体所受的浮力大小与深度        （选填“有关”、“无关”）。进一步分析得出：物体浸没后与放入前相比，容器对水平地面的压力增加了        N。
(3)小彬同学又进行了“盐水浮鸡蛋”的实验，发现一个有趣的现象：悬浮在盐水中如图16所示位置的鸡蛋，如果用外力将鸡蛋轻轻向下或向上移动一小段距离，撤销外力后它马上又会回到原来位置悬浮。此现象初步表明：深度增大，浸没在盐水中的鸡蛋所受的浮力           （选填“增大”、“减小”或“不变”）。
(4)为了精确检验这一结论是否正确，小彬同学找到一个分度值为0.1g的电子秤，将图15中的纯水换成盐水静置一段时间后，用图15中的同一物体，依次进行了图17所示的实验。分析电子秤的示数可知：盐水的
           随深度而变化。小彬同学为自己的新发现感到万分高兴，但他并没有停下探究的脚步，再一次分析，他计算出图17②到图17④细线对物体拉力的变化量为        N。
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17. （1）调零；拉环
（2）2.5；无关；1
（3）增大
（4）密度；0.025
25．（2017•天津）（6 分）某同学制作了一个“浮子”。他用质量为 2m、高为 h、横截面积为 2S 的质地

均匀实心圆柱体，将其中间挖掉横截面积为 S、高为 h 的圆柱体，做成“空心管”；

然后用另一个不同材质、质地均匀的实心圆柱体将管的空心部分恰好填满，做成“浮

子”，如图 18 所示。将“浮子”放入盛有足量水、底面积为 S0 的圆柱形薄壁容器中，

“浮子”刚好悬浮在水中，如图 19 所示。已知水的密度为 ρ0，请解答下列问题：

（1）该“浮子”的平均密度是多少？

（2）实验中，组成“浮子”的“空心管”和“填充柱体”在水中完全脱离，致使容

器中水面高度发生了变化，待水面恢复稳定后，水对容器底部的压强变化了多少？


图 18
图 19

25．（6 分）

（1）因为“浮子”悬浮在水中，所以 浮子   水  0

（2）① 若“空心管”漂浮，水面高度的变化为 h

F浮 =G

0 g ( Sh hS0 )  mg

	h 
	0 Sh  m
	

	
	0 S0
	( 0 Sh  m)g

	
	
	

	p  0 g h 
	
	

	
	
	S0

	
	
	
	

	② 若“填充柱体”漂浮


因为  浮子 =0 ,所以填充柱体的质量 m 20 Sh  m

同理可推得 p  ( m  0 Sh )g S0


　16．（2017•徐州）如图所示，小华制作了一个简易的密度计：她选择一根长16cm的饮料吸管，将一些铜丝从下端塞入并用石蜡封口，使吸管在液体中漂浮时能保持在　竖直　方向．密度计在液体中漂浮时，受到的浮力　等于　重力（填“大于”、“小于”或“等于”）．把密度计放入水中，露出液面的长度是7.9cm，再将密度计放入某液体中，露出液面的长度是7cm，则此液体的密度为　0.9×103　kg/m3（ρ水=1.0×103kg/m3）
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【考点】物体的浮沉条件及其应用．

【分析】（1）因为密度计是一根两端封闭即空心的，所以能使密度计浮在液体表面，为了使它保持竖直的漂浮，就在管的底部封存少许铅粒；

（2）物体漂浮，浮力等于重力；

（3）将适量细铜丝从吸管下端塞入作为配重，可以改变吸管重心的位置，使吸管竖直漂浮在液体中；吸管的长度减去露出部分的长度即为浸入的深度，根据密度计漂浮时浮力等于重力列出关系式即可求出液体的密度．

【解答】解：（1）将一些铜丝从下端塞入并用石蜡封口，这样做目的是让密度计竖直漂浮在液体中；

（2）根据物体浮沉条件可知，密度计在液体中漂浮时，受到的浮力等于重力；

（3）吸管露出水面的长度是7.9cm，则浸入水中的深度h水=16cm﹣7.9cm=8.1cm，

将该密度计放入某液体中，吸管浸入液体的深度h液=16cm﹣7cm=9cm，

因为密度计不管是在水中还是在液体中，都是漂浮状态，

所以，F浮水=F浮液=G，

由F浮=ρgV排可得：ρ水gSh水=ρ液gSh液，即1.0×103kg/m3×g×S×0.081m=ρ液×g×S×0.09m 

解得：ρ液=0.9×103kg/m3；

故答案为：竖直；等于；0.9×103．

5．（2017•吉林）下列设备和器材中，利用浮力的是（　　）
A．抽水机
B．气压计
C．潜水艇
D．铅垂线
【考点】8Q：浮力的利用．
【分析】浸在液体和气体中的物体受到竖直向上的浮力．
【解答】解：A、抽水机是利用大气压工作的，与浮力无关，故A不符合题意；
B、气压计是测量大气压的仪器，与浮力无关，故B不符合题意；
C、潜水艇是靠改变自身的重力来实现浮沉，利用了浮力，故C符合题意；
D、铅垂线是利用重力方向始终竖直向下的重力制成的，故D不符合题意．
故选C．　
15．（2017•辽通）如图所示，A、B、C三个完全相同的杯子盛有不同体积的水，现将三个质量相同，材料不同的实心金属球甲、乙、丙分别浸没在A、B、C三个盛水的杯子中（水均未溢出），且各杯中的水面达到同一高度．下列关于甲、乙、丙对杯子底部压力大小的判断正确的是（　　）
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A．甲最大
B．乙最大
C．丙最大
D．一样大
【考点】81：压力及重力与压力的区别；8O：阿基米德原理．
【分析】根据图象可知三杯子中水体积的关系，材料不同的实心金属球甲、乙、丙分别浸没在A、B、C三个盛水的杯子中时，各杯中的水面达到同一高度，据此可知三金属球的体积关系，然后得出三球的体积关系，根据阿基米德原理可知受到的浮力关系，根据三金属球对杯子底部压力等于自身的重力减去受到的浮力判断对杯子底部压力的大小关系．
【解答】解：由图可知，三个杯子中水的体积关系为VA＜VB＜VC，
因材料不同的实心金属球甲、乙、丙分别浸没在A、B、C三个盛水的杯子中时，各杯中的水面达到同一高度，
所以，三个实心金属球的体积关系为V甲＞V乙＞V丙，
因物体浸没时排开液体的体积和自身的体积相等，
所以，三实心金属球排开液体的体积和自身的体积相等，
由F浮=ρgV排可知，三球受到的浮力关系为F甲＞F乙＞F丙，
因三个实心金属球的质量相等，
所以，由F压=G﹣F浮=mg﹣F浮可知，甲、乙、丙对杯子底部压力大小关系为：
F压甲＜F压乙＜F压丙，即丙最大．
故选C．
20．（2017•毕节）某物理社团在探究影响浮力大小的实验中将同一物体分别按如图所示的步骤进行实验：
（1）物体所受重力为　4　N．
（2）物体浸没在水中受到的浮力　1　N．
（3）通过比较B、C、D三幅图，物理社团得出：浮力的大小与浸在液体中深度有关的结论，对此结论你认为是　错误　（”正确“或”错误“）的．理由是　过程不完整，没有探究物体浸没后受到浮力与深度的关系　．
（4）根据已有条件，请你求出E图中弹簧秤的示数是　3.2　N（g取10N/kg，ρ酒精=0.8×103kg/m3）
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点】8R：探究浮力大小的实验．
【分析】（1）根据指针位置即可读数；
（2）物体在水中受到的浮力大小等于在空气中弹簧测力计的示数减去浸没在水中时弹簧测力计的示数；
（3）B、C、D三幅图，深度变化的同时，排开液体的体积也在变化．应用控制变量法．
（4）结合在水中所受浮力可求得浸没时物体排开水的体积，即为物体体积，再[image: image296.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




利用F浮=ρgV排．可求得物体在酒精中受到的浮力，
浸没在酒精中时弹簧测力计的示数等于重力减去物体在酒精中受到的浮力．
【解答】解：（1）由A图可知，物体所受重力为4N；
（2）物体在空气中时弹簧测力计示数4N，全部浸没在水中时弹簧测力计的示数为3N，则物体浸没在水中受到的浮力：F浮水=G﹣F=4N﹣3N=1N；
（3）通过比较B、C、D三幅图，物理社团得出的结论是不对的；物体没有浸没时，深度变化的同时，排开液体的体积也在变化，浮力发生变化；实验过程不完整，还应该将物体完全浸没后，再探究浮力与深度是否有关．
（4）由F浮=ρgV排可得，物体浸没时排开水的体积
V排水=[image: image297.jpg]P
P xE




=[image: image298.jpg]1N
ke /mOX 10N/ke

0x1




=1×10﹣4m3，
E图中物体浸没在酒精中，所以V排酒精=V排水[image: image299.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




=1×10﹣4m3，
物体浸没在酒精中受到的浮力：
F浮酒精=ρ酒精gV排酒精=0.8×103kg/m3×10N/kg×1×10﹣4m3=0.8N，
则E图中弹簧秤的示数：F示=G﹣F浮酒精=4N﹣0.8N=3.2N．
故答案为：（1）4；（2）1；（3）错误；过程不完整，没有探究物体浸没后受到浮力与深度的关系；（4）3.2．
12．（2017•大庆）如图甲所示，一个立方体悬挂在弹簧测力计下处于静止状态时，弹簧测力计示数为5N，如图乙所示，将此立方体一半浸入某液体中静止时，测力计示数为4.5N，则此立方体受到的浮力为　0.5　N，若某时刻剪断乙图中悬吊立方体的细线，则立方体受到的浮力变化情况是　先变大后不变　；立方体的下表面压强将　先变大后不变　（选填“一直不变”、“先变大后不变”或“先变小后不变”），若已知该立方体的体积为125cm3，则这种液体的密度为　0.8×103　kg/m3（g=10N/kg）
[image: image300.jpg]



【考点】2A：密度的计算；8A：液体压强计算公式的应用；8P：浮力大小的计算．[来源:学科网ZXXK]
【分析】（1）由题意可知立方体的重力，当立方体一半浸入某液体中静止时，利用称重法求此时立方体受到的浮力；
（2）当立方体全浸入某液体中静止时，排开液体的体积变为原来的2倍，利用F浮=ρ液V排g可求此时受到的浮力，和立方体的重力比较，得出若剪断细线，立方体的状态（是上浮[image: image301.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




、悬浮还是下沉），分析排开液体的体积变化得出浮力变化情况；分析下表面所处深度变化得出受到液体的压强变化情况；
（3）知道了立方体的体积，可求一半浸入某液体中排开液体的体积，由（1）可知当立方体一半浸入某液体中静止时受到的浮力，利用F浮=ρ液V排g求液体的密度．
【解答】解：
（1）由题意可知立方体的重力G=F示1=5N，
当立方体一半浸入某液体中静止时，此时立方体受到的浮力：
F浮=G﹣F示2=5N﹣4.5N=0.5N；
（2）当立方体全部浸入某液体中静止时，排开液体的体积变为原来的2倍，
由F浮=ρ液V排g可知，浸没时立方体受到的浮力：F浮′=2F浮=2×0.5N=1N，
因为F浮′＜G，
所以，若剪断乙图中悬吊立方体的细线，立方体将下沉直至沉到容器底；
在这一过程中，液体的密度不变，由于排开液体的体积先变大后不变，所以，由F浮=ρ液V排g可知，立方体受到的浮力先变大后不变；
立方体的下表面所处的深度先变大，沉底后不变，由p=ρ液gh可知，立方体的下表面受到液体的压强先变大后不变；
（3）立方体的体积V=125cm3，
由（1）可知当立方体一半浸入某液体中静止时，受到的浮力F浮=0.5N，
此时V排=[image: image302.jpg]


×125cm3=62.5cm3=6.25×10﹣5m3，
由F浮=ρ液V排g可得该液体的密度：
ρ液=[image: image303.jpg]
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=0.8×103kg/m3．
故答案为：0.5；先变大后不变；先变大后不变；0.8×103．　　
10．（2017•广元）如图所示，轻质弹簧的下端固定在容器底部，上端与物体A连接，现向容器内注水，当水的深度为h时，弹簧长度恰好为原长，此时物体A有[image: image305.jpg]


的体积露出水面，已知物体A体积为V，容器内部底面积为S，水的密度为ρ水，下列计算结果正确的是（　　）
[image: image306.jpg]



A．物体A受到的重力GA=[image: image307.jpg]


ρ水gV
B．水对容器底部的压力F=[image: image308.jpg]


ρ水ghS
C．物体A的密度为ρA=[image: image309.jpg]


ρ水
D．若向容器中缓慢加水直到A浸没水中，则弹簧对A的拉力F′=[image: image310.jpg]


ρ水gV
【考点】78：重力的计算；6W：力的合成与应用；81：压力及重力与压力的区别；8P：浮力大小的计算．
【分析】A、当A有[image: image311.jpg]


的体积露出水面，弹簧为原长，说明此时物体漂浮在水面上，受到的浮力与重力相等，利用阿基米德原理求解；
B、知道水深，利用p=ρgh求水对容器底部的压强，再利用p=[image: image312.jpg]


求水对容器底部的压力；
C、求出物体A的质量，利用密度公式求物体A的密度；
D、若向容器中缓慢加水直到A完全浸没，A受竖直向下的重力、竖直向下的拉力及浮力作用，据此求拉力．
【解答】解：[来源:学科网]
A、当A有[image: image313.jpg]


的体积露出水面，即[image: image314.jpg]


的体积浸入水中时，弹簧为原长，则说明此时物体漂浮在水面上，受到的浮力与重力相等，物体重力G=F浮=ρ水gV排=ρ水g[image: image315.jpg]


V=[image: image316.jpg]


ρ水gV，故A错；
B、水对容器底部的压强为p=ρ水gh[image: image317.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




，由p=[image: image318.jpg]


得，水对容器底部的压力为F=pS=ρ水ghS，故B错；
C、物体A的质量m=[image: image319.jpg]


=[image: image320.jpg]50 ke




=[image: image321.jpg]


ρ水V，物体A的密度：ρA=[image: image322.jpg]


═[image: image323.jpg]


ρ水，故C错；
D[image: image324.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




、若向容器中缓慢加水直到A完全浸没，A受竖直向下的重力、竖直向下的拉力及浮力作用，所以F浮=G+F拉，则F拉=F浮﹣G=ρ水gV﹣[image: image325.jpg]


ρ水gV=[image: image326.jpg]


ρ水gV，故D正确．
故选D．
16．（2017•广元）一只弹簧测力计和一根细绳，要求测量小石块的密度，小强将小石块挂在弹簧测力计下端，示数如图甲示数，再将小石块浸没在水中，示数如图乙示数，则小石块浸没中水中时受到的浮力为　2　N，小石块的密度为　2.4　g/cm3（已知水的密度为1.0×103kg/m3，g取10N/kg）．
[image: image327.jpg]



【考点】2E：固体密度的测量．
【分析】（1）物体所受浮力等于石块的重力减去石块在液体中测力计的示数；
（2）已知石块全部浸没时受到的浮力，利用阿基米德原理的变形公式即可求出排开水的体积（石块的体积）；
（3）已知石块的重力，利用重力公式求石块的[image: image328.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




质量；再用密度公式求石块的密度．
【解答】解：
（1）由图甲可知，石块的重力：G=4.8N，
石块浸没在水中时弹簧测力计示数：F=2.8N，
则石块浸没在水中受到的浮力：F浮=G﹣F=4.8N﹣2.8N=2N；
（2）由F浮=ρgV排可得，石块的体积：
V=V排=[image: image329.jpg]


=[image: image330.jpg]il
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=2×10﹣4m3．
（3）由G=mg可得，石块的质量：
m=[image: image331.jpg]


=[image: image332.jpg]


=0.48kg，
石块的密度：
ρ石块=[image: image333.jpg]


=[image: image334.jpg]0. 48kg
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=2.4×103kg/m3=2.4g/cm3．
故答案为：2；2.4．
12．（2017•眉山）如图所示，将边长为10cm的正方体木块放入装有某种液体的圆柱形容器中，木块静止时，有[image: image335.jpg]


的体积露出液面，此时液面比放入木块前升高2cm，容器底部受到的压强变化了160Pa（取g=10N/kg），则下列判断错误的是（　　）
[image: image336.jpg]



A．液体的密度是0.8×103Kg/m3
B．木块的密度为0.6g/cm3
C．木块受到的浮力是6N
D．使木块完全浸没需要4N向下的压力
【考点】8S：物体的浮沉条件及其应用；8O：阿基米德原理．
【分析】（1）已知压强变化了160Pa，根据公式p=ρgh即可求出液体的密度；
（2）由题意知，木块静止时，有[image: image337.jpg]


的体积露出液面，根据漂浮条件和阿基米德原理即可求出木块密度；
（3）求出木块的体积，根据G=mg=ρgV求出木块的重力，根据漂浮条件即可求出浮力；
（4）根据阿基米德原理求出浸没时所受的浮力，然后利用F=F浮﹣G求出压力．
【解答】解：
A、根据公式p=ρgh可得液体密度：ρ液=[image: image338.jpg]


=[image: image339.jpg]160Pa
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=0.8×103kg/m3；故A正确；
B、木块静止时，有[image: image340.jpg]


的体积露出液面，则V排=（1﹣[image: image341.jpg]


）V木=[image: image342.jpg]


V木，根据漂浮条件可得：
F浮=G木，即：ρ液gV排=ρ木gV木，
所以，ρ木=[image: image343.jpg]


ρ液=[image: image344.jpg]


×ρ液=[image: image345.jpg]


×0.8×103kg/m3═0.6g/cm3；故B正确；
C、木块的体积V木=L=（10cm）3=1000cm3=1×10﹣3m3，木块的重力G木=m木g=ρ木gV木=0.6×103kg/m3×10N/kg×1×10﹣3m3=6N；则F浮=G木=6N；故C正确；
D、木块完全浸没浮力F浮′=ρ液gV木=0.8×103kg/m3×10N/kg×1×10﹣3m3=8N；
则压力F=F浮﹣G木=8N﹣6N=2N；故D错误．
故选D．
24．（2017•昆明）中国首艘国产航母001A于2017年4月26日正式下水（如图）．下水方式采用了漂浮式下水，这也是现代航母建造中普遍使用的下水方式．漂浮式下水是打开闸门让海水注入船坞（停泊、修理或制造船只的地方），船依靠浮力浮起后驶离船坞．（g取10N/kg，海水密度取1.0×103kg/m3）问：
（1）航母001A设计满载排水量约7万吨，那么它满载时受到的浮力是多少？
（2）水面下4m处海水产生的压强是多少？
（3）一位质量为60kg的歼15舰载机飞行员来到航母的水平甲板上，若双脚与甲板的接触面积是0.04m2，则[image: image346.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




他双脚站立时对甲板的压强是多少？
[image: image347.jpg]



【考点】8P：浮力大小的计算；86：压强的大小及其计算；89：液体的压强的计算．
【分析】（1）知道航母满载排水量（排开水的质量），利用阿基米德原理求该舰满载时所受浮力；
（2）已知深度，利用液体压强公式p=ρgh．
（3）在水平甲板上，飞行员对甲板的压力等于飞行员的重力，求出站立时的着地面积，再利用压强公式p=[image: image348.jpg]


求飞行员站立时对甲板的压强．
【解答】解：（1）满载时排水量：m排=70000t=7×107kg，
航母满载时受到的浮力：F浮=G排=m排g=7×107kg×10N/kg=7×108N；
（2）水面下4m处海水产生的压强：
p=ρ海水gh=1.0×103kg/kg×10N/kg×4m=4×104pa．
（3）在水平甲板上，对地面的压力：F=G=mg=60kg×10N/kg=600N，
站立时着地面积：S=0.04m2，
双脚站立时对甲板的压强：
p=[image: image349.jpg]


=[image: image350.jpg]600N




=1.5×104Pa；
答：（1）航母001A设计满载排水量约7万吨，那么它满载时受到的浮力是7×108N；
（2）水面下4m处海水产生的压强是4×104pa．
（3）他双脚站立时对甲板的压强是1.5×104Pa．
　12.（2017•重庆A）不吸水的长方体A固定在体积不计的轻杆下端，位于水平地面上的圆柱形容器内，杆上端固定不动，如图8甲所示。现缓慢向容器内注入适量的水，水对容器底部的压强P与注水体积V的变化关系如图8乙所示。当P=600Pa时，容器中水的深度为          cm；若ρA=0.5g/cm3，当注水体积V=880cm3时，杆对A的作用力大小为         N。   12.  6    5.2
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17.（2017•重庆A）喜欢书法的小明同学用压纸石块设计了如下测量与探究活动，如图15所示：
（1）小明在学校用天平和量筒测量压纸石块的密度：
①将托盘天平置于水平桌面上，游码移至零刻度处，发现指针偏向分度盘右侧，他应将平衡螺母向      （选填“左”或“右”）调，直至衡量平衡；
②将石块放在天平的          （选填“左”或“右”），在另一盘中增减砝码并移动游码，直至横梁再次平衡，此时砝码和游码如图15a所示，则石块的质量m=       g；
③他在量筒中装入40mL的水，将石块缓慢浸没在水中，如图15b所示，则石块的体积V=        cm3，由密度公式
[image: image352.wmf]V

m

=

r

可算出它的密度。
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（2） 小明回家后用操作方便、精确度高的电子秤和同一块压纸石块，探究“影响浮力大小的因素”。
①他将搅匀的糖水装入柱形杯中，置于电子秤上，如图15c所示；
②用体积不计的细绳系好石块，缓慢浸入糖水直至刚好浸没，电子秤示数逐渐增大，则糖水对杯底的压力                 （选填“逐渐增大”、“保持不变”或“逐渐减小”），说明石块所受浮力大小与      有关，如图15d所示位置，石块所受浮力大小为          N；
③他将石块沉入杯底，松开细绳，如图15e所示，便开始写探究报告；
④完成探究报告后，他将石块从糖水中缓慢提升。细心的小明发现石块离开杯底至露出液面前，电子秤示数一直减小，这说明石块在放置一段时间的糖水中受到的浮力大小与浸没深度          （选填“有关”或“无关”），造成这个结果的主要原因可能是：                          。
17.（1）①左   ②左   53.4   ③20 
（2）②逐渐增大   排开液体的体积    0.214    ④有关   糖水密度分布不均匀
16. （2017•长春）如图所示，两个相同的弹簧测力计，上端固定在同一高度，下端分别悬挂两个完全相同的柱形金属块。在其正下方同一水平面上放置两个完全相同的圆柱形容器。分别向甲、乙两个容器中缓慢注入水和盐水，当两[image: image354.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




个金属块各有一部分浸入液体中，且两个弹簧测力计的示数相等时，两个金属块下表面所受的液体压强的大小关系为P甲   =   P乙，两个容器底受到的液体压强的大小关系为P水  <   P盐水。[来源:学。科。网
[image: image355.png]



25.（2017•长春）小明制作了一个可测量物体质量的装置，如图甲所示小筒与大筒均为圆柱形容器。小筒和托盘的总质量为200g，小筒底面积50cm2，高12cm，大筒中装有适量的水，托盘上不放物体时，在小筒和大筒上与水面相平的位置的刻度均为“0”，将小筒竖直压入水中，当水面距小筒底10cm时，在小筒和大筒上与水面相平位置的刻度均为最大测量值，小筒和大筒的分度值相同。把被测物体放入托盘中，读出小筒或大筒上与水面相平位置对应的刻度值，即为被测物体的质量。 
  （1）该装置所能测量物体的最大质量为   300   g；
  （2）小筒上相邻两刻度线的间距比大筒上相邻两刻度线间的距离  大  （选填“大”或“小”）；
  （3）他想利用此装置测算出石块的密度，操作如下，如图乙所示，将石块放入托盘中，读出大筒上的示数为m1；如图丙所示，将此石块沉入水中，读出大筒上的示数为m2，该石块密度的表达式为ρ石=   m1ρ水/m2    （水的密度用ρ水表示）
[image: image356.png]
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25      甲         乙         丙  　
3. （2017•成都）将一小石头浸没在水中，放手后小石块沉入水底。在小石块下沉过程中，下列分析正确的是（[image: image359.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR





）D
A.浮力变大
B.浮力变小

C.浮力大于重力
D.浮力小于重力

6、 （2017•成都）（6 分）如图 22 所示，置于水平地面的薄壁容器上面部分为正方体形状，边长 l1=4cm，下面部分也为正方体形状，边长 l2=6cm，容器总质量 m1=50g。容器内用细线悬挂的物体为不吸水的实心长方体，底面积 S 物=9cm2，下表面与容器底面距离 l3=2cm，上表面与容器口距离 l4=1cm ，物体质量 m2=56.7g 。现往容器内加水，设水的质量为 M ，已知 p=1.0103kg/m3,g=10N/kg。

（1） 当 M=58g 时，水面还没有到达物体的下表面，求此时容器对水平地面的压强；

（2） 当 M=194g 时，求水对容器底部的压力；

（3） 当 0M180g 时，求出水对容器底部的压力 F 随 M 变化的关系式，并在图 23 中作出F-M 图像。
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20、（2017•自贡）一重为0.6N的鸡蛋先后放入甲、乙两液体中，如图所示，鸡蛋在甲中悬浮，在乙中漂浮，则鸡蛋在甲中受到的浮力为      N，甲的密度       乙的密度（选填“＞“、”＜“或”＝“）20、0.6     ＜

23、（2017•自贡）有质量相同的[image: image362.png]2B (ZXXK.COMR LT B




两个实心球，[image: image363.png]2B (ZXXK.COMR LT B




其密度分别为水的密度的2倍和5倍。把它们分别挂在两个弹簧测力计的下端，然后将两球完全浸没在水中，此时两球所受浮力之比为         ，两弹簧测力计的示数之比为         。23、5：2

5：8   

15．（2017•北京）为验证阿基米德原理，小明将电子秤放在水平桌面上并调零，然后将溢水杯放到电子 秤上，按实验操作规范将溢水杯中装满水，再用细线系住铝块并将其缓慢浸入溢水杯 的水中，如图 6 所示，铝块始终不与溢水杯接触。则下列四个选项中，判断正确的是D
A．铝块浸没在水中静止时与铝块未浸入水中时相比，水对溢水杯底的压力变小
B．铝块浸没在水中静止时与铝块未浸入水中时相比，水对溢 水杯底的压强变大

C．铝块浸没在水中静止时，绳对铝块的拉力等于铝块排开水 的重力

D．铝块浸没在水中静止时与铝块未浸入水中时相比，若电子秤示数不变，则验证了阿基米德原理
5．（2017•台州）用图中实验装置验证阿基米德原理，当物块浸入溢水杯时，水会流入空桶中，下列说法正确的是（　　）
[image: image364.jpg]



A．实验前溢水杯未装满水，对实验结果没有影响
B．物块浸入水中越深，水对溢水杯底部的压强越大
C．物块浸入水中越深，左侧弹簧测力计的示数越大
D．通过计算可知实验所用物块的密度为2×103千克/米3
【考点】8O：阿基米德原理．
【分析】（1）用溢水法收集物体排开的水，将溢水杯装满水，然后将物体浸入水中，用其他容器（需先测出其重力）接住溢出的水，然后再测出装有溢出的水的容器的总重力，两者之差就是物体排开水的重力；根据所测数据计算F浮与G排并进行比较．
（2）液体内部的压强与液体深度有关，深度越大，产生的压强越大；
（3）物块完全浸没水中前，排开水的体积增大，溢出去的增多；
（4）由左侧图可知物块的重力，计算出质量；由有图可知物块浸没水中后的重力G′，根据F浮=G﹣G′计算出浮力，根据阿基米德原理计算出V排，即物体的体积，最后根据密度公式计算出物体的密度．
【解答】解：A、物体放入水中前，溢水杯应该是满水的，否则小桶内所盛的水将小于物体排开水的体积．所以应该在溢水杯中倒满水；故A错误；
B、物块浸没水中后，随着深度的增加，排开水的体积不变，液体的深度不变，故水对容器底部的压强不变；故B错误；
C、左侧实验中，在物块完全浸没水中前，随着物块浸入水中深度的增加，排开水的体积增大，溢出去的水增多，故弹簧测力计的示数变大；物块完全浸没水中，排开水的体积不变，弹簧测力计的示数不再变化；故C错误；
D、由测力计的示数可知，物体的重力G=2N，物体的质量m=[image: image365.jpg]
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=0.2kg；
物体浸没水中后的浮力F浮=G﹣G′=2N﹣1N=1N，
由阿基米德原理F浮=ρ水gV排可得，物体的体积V=V排=[image: image367.jpg]
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=1×10﹣4m3，
物体的密度ρ=[image: image369.jpg]
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=2×103m3；故D正确．
故选D．
28．（2017•六盘水）如图甲所示，水平桌面上有一底面积为5.0×10-3m2的圆柱形容器，容器中装有一定量的水，现将一个体枳为5.0×10-5m3的物块（不吸水）放入容器中，物块溧浮在水面上，浸入水中的体积为4.0×10-5m3．求：

（1）物块受到的浮力；

（2）物块的质量；
（3）如图乙所示，用力F缓慢向下压物块，使其恰好完全浸没在水中(水未溢出）．此时水对容器底的压强比物块被下压前增加了多少？

28．解：（1）物体受到的浮力

F浮=ρ水gV排                                                           (1分)

=1.0×103kg/m3×10N/kg×4.0 x 10-5m3
= 0.4N                                                                 (1 分)

（2）由于物体漂浮 F浮=G物=0.4N                                         (1 分)
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（3）p=20P[image: image372.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




a
选用其它方法，公式及计算结果都正确均给2分

答：物体受到的浮力为0.4N，物体的质量为0.04kg，当物体完个浸没时增加的压强为20Pa．
10、（2017•大连）如图所示，水平桌面上有两个相同的烧杯，分别盛有质量相等的甲、乙两种液体。将材料相同的a、b两个实心球，分别放入甲、乙两种液体中，a球体积大于b球体积。静止时，a球漂[image: image373.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




浮在液面上，b球悬浮在液体中，a、b两球受到的浮力分别为F甲、F乙，甲、乙两种液体对烧杯底的压强分别为p甲、p乙，则 10、D 
[image: image374.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




A．F甲＝F乙；p甲＝p乙                  B．F甲＝F乙；p甲＞p乙   
C．F甲＞F乙；p甲＝p乙                  D．F甲＞F乙；p甲＞p乙
20．（3分）（2017•营口）某潜水艇总质量为2.7×103t，体积为3×103m3，当它浮在海面上时，受到的浮力是　2.7×107　N，当它需要潜入海水中时，它至少要向水舱充入　300　m3的海水，潜水艇潜入海中一定深度时，仪表显示海水的压强为2×106Pa，此时它在海水中的深度为　200　m．（海水密度按1.0×103kg/m3计算，g=10N/kg）




【考点】8P：浮力大小的计算；8A：液体压强计算公式的应用．




【专题】11 ：计算题；581：压强、液体的压强；583：浮力．




【分析】（1）知道潜水艇的质量，利用重力公式可求潜水艇的重，根据物体的漂浮条件求潜水艇漂浮时受到水的浮力；




（2）知道潜水艇的总体积，利用阿基米德原理可求潜[image: image375.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




水艇潜入水中受到的浮力F浮′，要使潜水艇下潜，潜水艇的自重（潜水艇重加上水箱内水重）大于受到的浮力，据此求出在水箱内至少加的水重；再利用G=mg和ρ=[image: image376.jpg]


计算水的体积；




（3）知道潜水艇受到水的压强，利用液体压强公式求潜水艇所处深度．




【解答】解：（1）当潜水艇漂浮在海面上时，它受到的浮力：




F浮=G潜水艇=mg=2.7×103×103kg×10N/kg=2.7×107N；




（2）潜水艇潜入水中时受到的浮力：




F浮′=ρ水gV排=ρ水gV潜水艇=1.0×103kg/m3×10N/kg×3×103m3=3×107N；




要使潜水艇下潜，


[来源:Zxxk.Com]
G潜水艇+G水≥F浮′，




所以至少要向水舱充入海水的重力：




G水=F浮′﹣G潜水艇=3×107N﹣2.7×107N=3×106N，




根据G=mg和ρ=[image: image377.jpg]


可得，至少要向水舱充入海水的体积：




V水=[image: image378.jpg]
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=300m3；




（3）根据p=ρgh可得，此时它在海水中的深度为：




h=[image: image380.jpg]
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=200m．




故答案为：2.7×107；300；200．




【点评】本题综合考查了学生对重力公式、液体压强公式、阿基米德原理、物[image: image382.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




体的漂浮条件的掌握和运用，计算时要求灵活选用公式．
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